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4 Münchent megelőző napokra emlékeztető diplomáciai tevékenység folyik 

Európaszerie

A Balti-államok mellékiengelyi 
alakítanak Németország veze­
tésével

4 D. N. B. szerint Németország segítségévet erődöveí akarnak 
építeni a Balti államok az orosz átvonulás iellartoztatasara. 
William Sírang Moszkvába repült

Chamberlain uj békejavaslalol akar terjeszteni a tengelyhatalmak elé?

VILÁG TÜKRE

Koma, junius 12. Római jelentés szerint az 
európai diplomácia óriási arányú munkássá­
got fejt ki. Sokkal nagyobbat, mint a mün­
cheni egyezményt közvetlenül megelőző idők­
ben. Az európai külügyminisztériumokban 
vasárnap mindenütt teljes üzemmel dolgoz­
tak. Róma és Berlin szinte állandó össze­
köttetésben állanak távbeszélő utján egymás­
sal Az angol békefeltételekkel szemben mind­
két kormányzat erősen tartózkodó magatar­
tást foglal el. Szavak helyett tetteket és té­
nyeket kívánnak. A közhangulatot legjobban 
kifejezi Gavdának a Voce dTtalia hasábjain 
írott cikke, amelyben hangsúlyozza, hogy 
Angliának és Franciaországnak be kell bízó 
nyitaniok, hogy komolyan békét akarnak, ez 
azonban csak megfelelő bizonyságtételekkel 
lehetséges. Anglia néhány nap előtt még erő

sen bekerítő politikai álláspontot vallott. Az 
elmúlt 20 év eredményei nem túlsók jog­
címet adnak arra, hogy a Berlin Róma ten­
gely az ellentábor igazi békeszándékairól 
meg lehessen győződve. Londonnak és Párizs­
nak sok ténykedése ellent is mond e béke­
szándéknak, tehát le kell mondandók minden 
bekeritési politikáról, a tengelyhatalmak gaz­
dasági kiéheztetéséről és megfelelő revízió 
alá kell venni a Versailles! megállapodásból 
Németország terhére fennálló tehertételeket, 
de ugyanezt kell tenni Rómával szemben -is. 
Az olasz lapok általában gyakorlati bizony­
ságokat követelnek, mert addig szó sem le­
het egy négyhatalmi konferenciáról. Az olasz 
sajtó azt állítja, hogy Párizs egyébként elé­
gedetlen London újabb békeszándékaival és 
azokat a maga. részéről nehezíteni igyekszik.

I

Németország békefeltétele: a danztgi korridorra 
vonatkozó rendelkezések megvaltozlatasa 

és a gyarmatok visszaadása
Berlini jelentés szerint az Essener National 

Zeitung, Göring marsall szócsöve, ismerteti 
a német kormánykörök álláspontját Halifax 
angol külügyminiszter csütörtöki beszédével 
kapcsolatban.

Az angol államférfiak legújabb megnyilat­
kozásait komoly mérlegelés tárgyává kell 
tenni - szól a cikk —, mert hosszú idő után 
most történik meg újból, hogy Londonból is­
mét békehangok hallatszanak. Németország 
tudatában van európai felelősségének és nem 
hagyja figyelmen kívül a békevágy legesek 
lyebb megnyilatkozását sem. Az elmúlt na­
pokban olyan események történtek, amelyek 
bizonyos mértékben valószínűsítik az ango 
kormány békegesztusát. Ilyen esemény vo 
Pál jugoszláv régensherceg berlini látogatása, 
valamint a német-észt és német-lett megnem 
támadási szerződés aláírása. Németország a 
maga részéről sohasem csapta be a tárgya­
lások ajtaját. ...

Ha Anglia visszafordul a romlásba vezető 
útról, akkor Németországot mindig készen 
találja arra, hogy teljesítse európai felada­
tait. r „

Ha Anglia valóban hajlandó jóvátenni
hiúit hibáit és tévedéseit, akkor ezt a

Danzigra és a korridorra v«maW*6 ren 
delkezései megváltoztatásához.

Németország az angol b^e^^tás néikül
tényleges megnyilatkozását yolna többé
elismeri és ebben az eset n ^ kérdése
probléma a német a német gyar-
sem. hiszen a megoldás épp 
matok visszaadása. oldalon?Manőverezés mindkét 1«

Mint Párizsból j^^édétiTajlandóságot, 
ben úgy az angol koze.e D. linkább
mint a tengelyhatalmak tik mely
külpolitikai manöverezesne. t ^ tár.
-Angliának a Szovjetorosz - x Tégzröl
gyalásaival áll kapcsolatham A^^ lehető„
a tengelyhatalmakhoz val

ségét a moszkvai kormány megpuhitására 
akarnák e magyarázat szerint felhasználni a 
londoni álláspont érdekébe:!. Olasz es német 
részről viszont az angolokr ak szegezett a 
rozott követelések feldobásával kitérnek az 
elöl, hogy London külpolitikájának ugródesz­
kául szolgáljanak. Ennek megfelelőeg a rí­
met és olasz visszautasítás sem merev és 
tekintettel van a közvéleményre ^ly min­
den ilyen lépést békeellenes ténykedésnek
árpznG

Nem változik Anglia politikája
a tengelyhatalmakkal szemben 

Londonból jelentik: A német és olasz ál­
lásfoglalással szemben az angol sajtó ma 
már nyíltan hangoztatja, hogy tevedes volna 
Chamberlain és Halifax beszedőiből az angol 
külpolitikának Németország és Olaszország­
gal szembeni megváltoztatására következ­
tetni Ez a politika - írja a londoni lapok - 
minden tekintetben a régi marad.

Éppen ezért a Chamberlain és Halifax -be­
szédei után várt enyhülés az európai külpoli­
tikában nem következett he. _

Több indítványt visz magaval 
Sprang Moszkvába

Mint Londonból jelentik, London, Párizs és 
Moszkva között folyó tárgyalásokban uj mo­
tívum nem merült fel. Az angol kormány kü­
lön -kiküldöttje, Sir William Strang ™a uta­
zott el Moszkvába, hogy a Párizzsal folytá- 
tott tárgyalások nyomán a két hatalom most 

mái véglegesnek tekinthető indítványait 
egyetértőén meg tudják szövegezni A vita 
továbbra is a Balti-államok garantálnának 
kérdése körül folyik. A Times szerint Strang 
több indítványt visz magaval Moszkvába. A 
lnn szerint különösen két ilyen indítvány all 
előtérben. Egyik nem említi közvetlenül a 
Balti-államokat, csak közvetve vonatkozik 

! rá ink Eszerint a három hatalom kijelentene.
hoo-v usrv közvetlen, mint közvettett támadás 

I °tén ° azonnali segélyt nyújt egymásnak- 
1 Hév másik indítvány szerint a három hata- 
I lo^ kölcsönös kötelezettséget vállalna, hogy 
l Európa északkeleti államainak semlegességét

tiszteletben tartja és ugyancsak együttes kö­
telezettséget vállalna arra nézve, hogy ezt a 
semlegességet tiszteletben tartatja mások ré­
széről is. Moszkva mindezekkel az indítvá­
nyokkal szemben egyelőre hallgat. A közeli 
napok fogják megmutatni, hogy hajlandó-e 
együttműködésre Angliával és Franciaország­
gal, vagy eddigi ellenvetései is csak arra 
szolgáltak, hogy ezt a lehetőséget kikerülje.

A némát sajtó euenséges maga­
tartása és Strang moszkvai 
tárgyalásai

Jjondonból jelentik, hogy az angol sajtó 
megütközéssel veszi tudomásul, hogy a Har­
madik Birodalom, közvéleménye egyre ellen­
ségesebb álláspontot foglal el Halifax lord 
és Chamberlain miniszterelnök békenyilat­
kozatával szemben és megállapítja, hogy ez 
közvetve kihatással lesz William Strang 
moszkvai megbeszéléseire.

Az Observer szerint kétségtelen, hogy Ber­
lin, miután visszautasította Halifax béke- 
felhívását, mindent elkövet a Balti-államok 
ellenállásának növelésére és igy Angia ab­
ba a helyzetbe kerül* hogy mellettük, de 
nélkülük kénytelen biztosítékokat vállalni, 
amelyeknek gyakorlati értékük azonban vaj­
mi kevés lesz.

A szovjet újabb követelésekkel 
fog előállani ?

Párizsból jelentik, hogy a francia sajtó 
sem titkolja aggodalmait. A Paris Soir ki­
látástalannak nevezi William Strang kísérle­
teit. bár szerinte London és Párizs javaslata 
mellett egy varsói megoldási tervet is visz 
magával és igy alaposan felkészül minden 
eshetőségre. A terveknek azonban a Balti- 
államok hozzájárulása nélkül aligha lehet 
sikerük, mert minden azon múlik, hogy Riga 
és Reval hajlandók-e tudomásul venni a biz­
tosítékokat — fejezi be a lap.

Ugyancsak Londonból közlik, hogy a brit 
politikai körök attól tartanak, hogy a szov­
jet újabb követelésekkel fog előállani, ame­
lyek nagymértékben késleltetni fogják a 
szerződés létrejöttét, erre vall az a körül­
mény is, hogy a szovjet sajtó még mindig 
titkolózik és szót sem említ megegyezési tár­
gyalásokról.

Az Ordre cimü francia lap, amely élénk 
összeköttetésben áll Moszkvával, azt írja, 
hogy

az orosz politikai köröket nagyon elked­
vetlenítette az a tény, hogy sem Cham­
berlain, sem Halifax nem voltak hajlan­
dók Moszkvába utazni, holott a cseh­
szlovák állam megpCcsételésénél Cham­
berlain háromszor sem sajnálta az utat.

Erre való tekintettel — javasolja a lap — 
helyes lenne, ha a kormány valamelyik tagja 
azonnal útnak indulna, mert előbb-utóbb 
amugyis ez fog bekövetkezni.

A Figaro úgy tudja, hogy Halifax lord 
Chamberlainnek azt ajánlotta,

küldjék el Edent Moszkvába, mert ő a 
legismerősefob az ottani viszonyokkal, 

tekintettel arra, hogy egyszer már volt ott. 
Chamberlain azonban maga sem volt hajlan­
dó támogatni az ajánlatot, de erős ellenzésre 
talált a kormány tagjainál is.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

I második Panama- 
csatorna

A Panama csatorna a Kina-Japán közt 
dúló háború óta legfontosabb kulcspontja 
lett annak az óriási háromszögnek, ame­
lyik Hawai és Alaszká-val együtt az Egye­
sült Államok hatalmas védelmi támasz­
ponthálózata Japánnal szemben.

Csak nemrégiben tartotta nagyszabású 
átvonulását az amerikai hadiflotta a Pana­
ma csatornán, az Atlanti óceánból a Csen­
des tengerbe, hogy egyrészt a világ előtt 
kidomborítsa a Panama csatorna nagy je­
lentőségét, másrészt pedig, hogy tanúbi­
zonyságát adja az Atlanti és a csendesten- 
geri hadiflották gyors összpontosítási lehe­
tőségének.

A Panama csatornánál zajlottak le a 
legutóbbi évek legnagyobb tengeri gyakor­
latai is, amelyeknek célja és feladata volt 
e nagyjelentőségű viziut megvédhet őségét 
bebizonyítani a világ előtt, főleg nyugatról 
várható ellenséges támadásokkal szemben.

A Panama csatorna hadászati jelentősé­
ge közismert. Ez az egyetlen eszköze an­
nak, hogy az amerikai hadvezetőség vi­
szonylagos gyorsasággal összpontosíthassa 
mindkét tengeri hadiflottáját akár a Csen­
des tengeren, akár az Atlanti óceánon. Ter­
mészetes, hagy a Távol-Kelet háborúja el­
sősorban a Csendes óceánra irányítja Ame­
rika figyelmét, ahol a Japánhoz legköze­
lebb eső Fülöp szigeteken lévő amerikai 
támaszpontok gyors megerősítése képezi 
legfőbb gondját.

A Panama csatorna nélkül -az amerikai 
hadiflottáiknak óriási kerülővel, Dél-Ameri- 
ka megkerülésével lehetne csak egyik óce­
ánról a másikra eljutmok, hogy a csendes­
tengeri támaszpontokat szükség esetén meg 
erősíthessék. Nagy dolog ez, ha meggon­
doljuk, hogy az atlantióceáni flottának még 
a Panama csatornán keresztül is 23.000 ki­
lométert kellene megtenni a Fülöp szi- ^ 
getekig.

A Panama csatorna azonban még azt is 
lehetővé teszi, hogy a két nagy hadiflotta 
szükség esetén a középamerikai államok 
megsegítésére is gyorsan előretörhessen. 
Mi történnék azonban akkor, ha egy táma­
dó nagyhatalomnak sikerülne a Panama 
csatorna bejáratát elzárni és a csatorna 
erődítéseit és támaszpontjait megsemmisí­
teni, vagy harcképtelenné tenni?

Nem utolsó sorban ez a gondolatmenet 
is hívta fel az amerikai hadvezetőség fi­
gyelmét arra, hogy egy második csatorna 
megépítésével még jobban biztosítsa a kőt 
hadiflotta egyesítésének lehetőségét, ^ ille­
tőleg a Panama csatorna használhatóságát. 
Egy második csatorna megépítése folytán 
ezenfelül természetesen a flották egyesíté­
se is gyorsabban és rövidebb idő alatt tör­
ténhetnék meg.

A legutóbbi évek tapasztalatai ezenfelül 
azt is igazolták, hogy a Panama csatorna 
túlságosan szűk azoknak az uj csatahajók­
nak az átbocsátására, amelyek a 40.000, 
sőt esetleg a 43, vagy 45.000 tonnát is el­
érik. A csatorna szélessége mindössze 33 
méter. így a legnagyobb amerikai ^ hadiha­
jó, a „Lexington“ anyahajó például csak 
a legnagyobb nehézséggel tud átjutni a zsi­
lipeken, tekintve, hogy szélessége 31 és féli 
méter. Ugyanilyen széles a „Saratoga“ is.

A Panama csatornának egyéb hátrányai 
is vannak: aránylag könnyű támadási te­
rület ellenséges légitámadások számára, 
mert erődjei már nem a legkorszerűbbek.

Mindezek a megfontolások már több év­
vel ezelőtt arra a gondolatra vezettek, hogy 
a keskeny középamerikai földnyelven ke­
resztül második csatornát kell építeni.

A Nicaragua csatorna megépítésének
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gondolata, amely most, mint a második 
csatorna terve merül fel, még a Panama 
csatorna megépítése előtt jött létre. Aimak 
idején az angolok koncessziót is kaptak a 
megépítésre, de annak ellenére, hogy a 
énz is már megvolt, az Egyesült Államok 

barátságos közbelépésére -az angol kormány 
lemondott a csatorna megépítéséről.

A változott viszonyok között Washing­
tonban már évekkel ezelőtt egyre jobban 
előtérbe nyomult a Nicaragua csatorna ter­
ve. Roosevelt, aki politikai pályafutását, 
mint hadi tengerészeti államtitkár kezdte 
és nagy érzéke van a haditengerészethez, 
fokozott érdeklődést tanúsított a terv iránt 
és mint az amerikai lapok csak legutóbb 
is jelezték, ma is ezt az álláspontot képvi­
seli.

A Nicaragua tó elsőrangú légi támasz­
pont is lesz, amelynek vizein az amerikai 
haderő vizirepülőgéptömegeit is könnyű 
szerrel lehet majd elhelyezni. A terv sze­
rint a Nicaragua csatornát .a legkorszerűbb 
erődökkel rakják tele, amelyek eként a 
szomszédos Panama erődítésekkel együtt, 
hatalmas ,,acélbeton védelmi frontot“ ké­
peznének minden, úgy kelet, mint nyugat 
felől bekövetkezhető ellenséges légi és ten­
geri támadással szemben.

Amerikai hadimérnökök számítása sze­
rint a Nicaragua csatorna megépítése után 
az amerikai hadiflottát kétszer olyan gyor­
san lehet majd átvinni az egyik óceánról a 
másikra, amellett pedig a Nicaragua csa­
torna mintegy 1000 kilométeres utmegta- 
karitást is jelent. Ez egyenlő két és fél nap 
nyereséggel a leggyorsabb hadihajók szár 
mára is.

Természetesen különböző tervek feküsz- 
nek az elnök asztalán a csatorna pontos 
útvonalának megállapítására vonatkozólag. 
Ezek egyike szerint -az uj csatorna San 
Juan del Norte kikötővárosnál metszené át 
a szárazföldet Nicaragua és Costa Rica ál­
lamokon keresztül. Más tervek szerint a 
csatorna az Atlanti óceán partján fekvő 
Graytowenből indulna ki és a Csendes óce­
án partján fekvő Brito-ba vezetne. A csa­
torna hossza 700 kilométer lesz, esetleg 
azonban rövidebb. Mélysége 12 méter, szé­
lességét pedig 37—38 méterre tervezték.

Amerikai újságok híradása szerint az 
Egyesült Államok kormánya Nicaraguával 
és Costa Ricával komoly tárgyalásokat kéz 
dett, hogy a két államtól engedélyt nyer­
jen a csatorna megépítésére.

Ha a Nicaragua csatorna, amelyet mél­
tán nevezhetünk majd ,,második Panama 
csatornának“, megépül, az Egyesült Álla­
mok hadvezetősége abban a helyzetben 
lesz, hogy támaszpont-rendszerekből álló 
csendesóceáni védőhálózatát elsősorban 
Japán ellen jelentékenyen erősítheti, de 
egyúttal partjainak védelmét is minden 
irányból várható ellenséges támadások él­
len fokozottabb mértékben és erőkkel lát­
hatja el. Egyúttal megalapozottabb lehető­
ségeket is biztosit magának egy, a közép­
amerikai államok szükség esetén leendő 
megsegítését célzó tengerészeti és légi elő­
retöréshez.

Ez a ,,második Panama csatorna“ jelen­
tősége.

fl Zsidó V
0 Fehér Könyv a népszón

bizottság előtt

w 1 Iroda jelenti:
partyn zsidó részről csak a kormány zsidq 
tisztviselői és néhány agudista vezető vett 
részt.

Genf, junius 12. Junius 8-án nyilt meg 
Genfben a Népszövetség állandó mandátum­
bizottságának 36, ülésszaka Pierre Orts 
(Belgium) elnöklete alatt. Orts elnök beszá­
molt a Népszövetség tanácsának legutóbbi 
ülésszakáról, melynek folyamán a mandatá- 
rius területek kérdése is szóba került. Rámu­
tatott arra a nyilatkozatra, amelyet Halifax 
lord angol külügyminiszter tett a Fehér 
Könyvről a Népszövetség tanácsának ülésén, 
végül pedig örömének adott kifejezést afö­
lött, hogy Macdonald gyarmatügyi miniszter 
személyesen fog résztvenni a mandátum-bi­
zottság ülésén.

Rappard professzor, a mandátumbizottság 
alelnöke kijelentette, hogy Macdonald Genfbe 
jövetele nem a Palesztinái kormány 1938-as 
jelentésével, hanem a Fehér Könyvvel áll 
összefüggésben. így alkalma lesz a bizottság­
nak behatóan foglalkozni ezzel a kérdéssel.

Orts elnök teljes mértékben csatlakozott 
ehhez a felfogáshoz. Az elnök ezután bejelen­
tette, hogy a különböző mandatárius hatal­
mak által benyújtott rendkívüli jelentéseken 
kívül, a mandátumbizottsághoz számos petí­
ció érkezett még, különösen Palesztinából. A 
petíciókat az ülésszak végén fogják meg­

vitatni.

A csütörtök délutáni . al­
bizottság újra megválasztom. 3i-
re Orts-t és alelnökévé Rappard pm rt.

Junius 8-ikán számos palesztinul kikül­
dött érkezett Genfbe, köztük dr. Bencion 
Mossinson is, akik a Vaad Leumi, a Palesz­
tinái zsidó nemzeti tanács azon emlékiratát 
fogja védeni a mandátumbizottság előtt, 
amelyet a nemzeti tanács a Fehér Könyv 
közzététele után intézett a kormányhoz.

A mandátumbizottság junius 14-ikén, szer­
dán kezdi meg a palesztinai kérdés tárgyalá­
sát. A Palesztina-vita szombatig fog tartani.

•
MA UTAZIK GENFBE MACDONALD. 

Mint ismeretes, az állandó mandátumbizott­
ság ülésszakán résztvevő angol delegációt 
Malcolm Macdonald gyarmatügyi miniszter 
személyesen fogja vezetni. Rajta kívül a de­
legáció tagjai: Sir Grattan Bushe, a gyar­
matügyi hivatal jogtanácsosa, S. Moody, a 
palesztinai kormány helyettes főtitkára, A. 
S. Kirgbride, Transzjordánia angol helytar­
tója és H. F. Etownie, a gyarmatügyi hivatal 
fötisztviselöje.

Malcolm Macdonald gyarmatügyi miniszter 
ma, kedden indul el Genfbe.

Chamberlain nyilatkozata az alsóházban

Kedd, junius 13.
Bucüresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiókir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Híreik, időjárásjelentés; 
rádtóhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek! 
16.45: Előadás. 17: Felolvasás. 19.17: Hang­
lemezek. 19.55: Felolvasás. 20.10: Dumitrescu 
zenekar. 21: Szimfónikus hangverseny. 22: 
Hírek. 22.15: Grozuca Sándor dalestje. 22.40: 
Monteau Péter román dalokat énekel. 23: Hí­
rek. 23.15: Vendéglői zene. Majd: Hírek kül­
földre német és francia nyelven. Utána: 
Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek héberül. 2.20: Hírek angolul. 5: Pontos 
idő, könnyű zene, héber nyelvoktatás. 6: 
Zsidó mezőgazdák oktatása. 8: Pontos idő, 
hírek héberül. 8.15: Hangverseny. 9.15: Pon­
tos idő, időjárás, hírek angolul.

Uj londoni angol könyvek: S. Maugham: 
Christmas Holiday, kve 338 lej, Setton-Wat- 
son: Munich and Dictators, kve 225, Priest­
ley: Engl. Journey, 418 lap, kve 125 lei. 
Bromfield: The Rains Came, 578 lap, disz­
köt., 340 lei, stb. stb. Lepagenál, Kolozsvár. 
Kérjen angol jegyzéket.

Az alsóház legutóbbi ülésén Tom Williams 
képviselő megkérdezte a miniszterelnököt, 
hogy hajlandó-e biztosítékot nyújtani arra- 
nézve, hogy ha a mandátumbizottság a man­
dátummal összeegyeztethetetlennek minősí­
tené a Fehér Könyvet, módot fog nyújtani 
az alsóháznak újabb vitára a Fehér Könyv és 
a mandátumbizottság jelentése fölött, mielőtt 
az a Népszövetség tanácsa elé kerülne.

Chamberlain: Ha a mandátumbizottság
megjegyzéseket fog fűzni a Fehér Könyvhöz, 
úgy azokat be fogja iktatni a Népszövetség 
tanács elé terjesztendő jelentésébe. amire 
szeptemberben kor-uine sor. A Népszövetség 
tanácsának szeptemberi ülésszakán a kor­
mánynak módjában lesz minden szükséges 
felvilágosítást megadni a Fehér Könyvben 

i lefektetett politika kapcsán. A kormány meg­
van győződve arról, hogy a Fehér Könyv- 
politika összhangban áll a mandátumban vál­
lalt kötelezettségekkel és szükség esetén be­
hatóan fogja kifejteni ezen álláspontját a 
Népszövetség előtt.

Tom Williams: Tekintettel arra, hogy a 
kormány Palesztina-politikája csekély több­
séget kapott csupán az alsóházban és szem- 
előtt tartva, hogy sokan tartózkodtak a sza­
vazástól, alkalmat ad-e a kormány a Ház­
nak arra, hogy megvitassa a mandátumbi­
zottság szakvéleményét, mielőtt a Népszövet­
ség elé kerülne a jelentés, — abban az eset­
ben, ha a mandátumbizottság a mandátum 
rendelkezéseivel ellentétben állónak minősí­
tené a Fehér Könyvet ?

Chamberlain: A kérdés hipotézisre támasz­
kodik, —. be kell várni a dolgok további fej­
lődését.

Lápson: Illetékes-e a mandátumbizottság
annak eldöntésére, hogy a kormány paleszti­
nai javaslatai összhangban állanak-e a man- i 
dátummal, vagy sem? j

Chamberlain: A Palesztina-mandátum 27-ik : 
szakaszában, az áll, hogy ha a mandatárius j 
hatalom és a népszövetségi tanács valamely 
tagja között nézeteltérés merülne fel a man­
dátum rendelkezéseinek alkalmazása körül és 
ha ez a konfliktus nem küszöbölhető ki tár­
gyalások utján, úgy az ügy az állandó nem­
zetközi döntőbíróság elé terjesztendő.

Mander: Igaz-e, hogy a kormány bizonyos 
tagjai ellenzik a kormány Palesztina-politi- 
káját ?

Erre a kérdésre nem kapott választ a kép­
viselő.

Palesztina
AZ ILLEGÁLIS BEVÁNDORLÁS AZ AL- 

SöHAZ ELŐTT. Flechter képviselő megkér­
dezte az alsóházban a gyarmatügyi minisz­
tert, hogy milyen utasításokat adott a pa­
lesztinai főkormányzónak az illegális beván­
dorlás megakadályozására. Mégkérdezte to­
vábbá, hogy kapott-e olyan értelmű felhatal­
mazást a fökormányzó, hogy menekültekkel 
megrakott hajókat tartoztasson fel, tekintet 
nélkül az azokon uralkodó állapotokra, va­
gyis arra, hogy a hajó sehol másutt nem köt­
het ki és hogy felszólítsa a hajókat a palesz­
tinai vizek elhagyására?

Macdonald: tontos utasításokat még nem 
kapott a palesztinai fökormányzó. Az én hoz­
zájárulásommal azonban bizonyos kiegészítő 
felhatalmazast kapott az illegális bevándor­
lás kérdése kapcsán. Ami a kérdés második

részét illeti, kijelenthetem, hogy a föker- 
mányzó kétségtelenül tekintetbe veszi a hajó 
fedélzetén uralkodó állapotokat. így közölte 
velem áprilisban, hogy a hajókat szükség 
esetén élelmiszerrel látja el a palesztinai 
kormány.

Crossley: Módjában áll-e a miniszternek 
biztosítani a Házat, hogy az összes illegális 
bevándorlók számát le fogják vonni a törvé­
nyes bevándorlási kvótából?

Macdonald: Igen.
Sir G. Jones: Tudomása van-e a miniszter­

nek arról, hogy a palesztinai rendőrség a Fe­
hér könyv közzététele óta bizonyos esetekben 
meg akarta akadályozni a zsidókat olyan 
földeknek a betelepítésében, amelyek az ő 
tulajdonát képezik és szándékában áll-e- a 
miniszternek lépéseket tenni hasonló cseleke­
deteknek a megakadályozására.

Macdonald: Jóllehet, már most módomban 
áll az első kérdésre tagadó választ adni, mé­
gis közelebbi információkat fogok kérni a 
palesztinai fökormányzótól. A második kér­
dés ezért nem aktuális.

Williams: Módjában áll-e a gyarmatügyi mi­
niszternek biztosítani a Házat arról, hogy a 
földvásárlás korlátozásáról szóló törvényt 
nem léptetik érvénybe mindaddig, amig a 
Népszövetség mandátumbizottsága nem nyil­
vánítja szakvéleményét afölött, hogy a Fehér 
Könyv politikája összhangban áll-e a mandá­
tummal ?

Macdonald: Ilyen biztosítékokat nem adha­
tok a Háznak. A Népszövetség tanácsának 
hozzáj árulására csak akkor van szükség, ha 
a mandátum módosításáról van szó. A kor­
mány véleménye viszont az, hogy a Fehér 
Könyv politikája nem jelenti a mandátum 
megváltoztatását.

»
NEMZETI SZOCIALISTA CSOPORT ALA­

KULT JERUZSÁLEMBEN. A „Der Auslands 
deutsche“ cimü berlini lap közli, hogy Jeru­
zsálemben megalakult a német nemzeti szo­
cialista párt csoportja. A német nácicsoport 
arab tanfolyamot indított be, hogy tagjai 
ily módon elsajátítsák az arab nyelvet.

*

HOGYAN ÜNNEPELTÉK MEG PALESZ­
TINÁBAN VI. GYÖRGY KIRÁLY SZÜLE­
TÉSNAPJÁT. Junius 8-ikán VI. György 
angol király születésnapján a Jewish Agency 
Jeruzsálem! székházának ormára kitűzték a 
kék-fehér zászló mellé az angol lobogót is. 
A templomokban külön imák hangzottak el 
az angol királyi párért.

A főkormányzó által rendezett garden

Borszék fürdőn
az évek óta közismert 

szigorúan orth. kóser

Klein vendéglő
a Markovits villába 

költözött
Megnyitó junius 20-án.

Kitűnő koszt és mérsékelt árak.

Bßglia
ZSIDÓK KITÜNTETÉSE AZ ANGOL KI 

RALY SZÜLETÉSNAPJA ALKALMA Bői
VT. György király születésnapja alkalmába 
több zsidót is kitüntetésben részesítettek, ig 
többek között dr. Alexander Sidneyt, a Vic 
toria állam Medical Board-jának elnökéi 
Jakob Rachwalszkit, a postahivatal egyii 
vezető tisztviselőjét, továbbá Otto Mórit 
Schifft, a német zsidó segélybizottság elnökéi

HATALMAS MANIFESZTAOó A KEREl 
KAJEMET MELLETT. Londonban az elmúl 
napokban a Zsidó Nemzeti Alap javára nag 
bankett keretében óriási raanifesztáció zajlói 
le. A banketten megjelent többek között T 
Fitzgerald, továbbá a volt londoni csehszlc 
vák követ, Jan Masaryk, Josef Lipart ezre 
des, Viscount Trapraine, Jan Anderson, Si 
mon Marx, az angol közélet kiválóságai. A 
alsóház tagjai közül megjelentek: Noel Ba 
kér és Clement Davies.

A gyűlésen Reading márkiné elnököli 
Megnyitójában kiemelte Lady Fitzgeral 
nagy érdemeit a cionizmus körül és átnyuj 
tóttá annak a telepnek a modelljét, amelye 
nevére alapítottak Palesztinában.

Masa.ryk beszéde elején kijelentette, hog 
életének legszebb napja az volt, amikor leg 
utóbbi amerikai látogatása alkalmából eg 
náci-újság, amelyenek az antiszemitavezé 
Kuhn a főszerkesztője, képét hozta ezzel a 
aláírással: „íme, Jan Masaryk a férfi, aki

zsidók és szabadkőművesek zsoldjában ál 
lőtt.“ Ezután a saját és családjának a zsidó 
Sághoz való viszonyát ismertette. Büszke - 
úgymond, — hogy továbbhaladhat azon a 
utón, amelyet apja kijelölt számára. Az é 
ügyem egyben a ti ügyetek is! Palesztina a 
ártatlan zsidó nép számára, amely boldogta 
lanul, sötétségben és kétségbeesés közepeit 
él, világitó fénysugár. Senkinek nem áll jo 
gában kioltani ezt a fénysugarat. A menekül 
tek segélyezése isteni cselekedet. Hiszel 
olyan embereket segítünk, akik önhibájuk« 
kívül jutottak válságos helyzetbe. Én mindi; 
e segélyakció rendelkezésére fogok állani.

Lipert ezredes, a Mezőgazdasági Átrétege 
zö Központ vezetője, aki Jan Anderson angc 
nagybirtokost rávette, hogy mintagazdaságá 
Wilderwickben engedje át az Angliában él 
menekülteknek, amig ezek Palesztinába me 
hetnek, előadta az általa vezetett intézmén; 
szervezetét és közhasznú munkáját. Az in 
tézmény révén számos fiatalember menekül 
meg a koncentrációs táborok poklától. Nin 
csenek az ország terhére, sőt ellenkezőleg 
használnak Angliának.

Viscount Trapraine, aki lord Balfour unó 
kafivére, néhány héttel ezelőtt Wittingham 
melletti birtokát menekültek iskoláztatásán 
adta. Referált a gazdaságon zajló életről é 
közölte, hogy 150 fiú és leány dolgozik « 
gazdaságban, akiket emyedetlen szorgalmú 
kért és példás viselkedésükért általánosan di 
csérnek.

A zsidó nemzeti otthon palesztinai munká 
ját Noel Backer professzor, az alsóház tagjí 

I méltatja. Sem Rhodezia. sem Brit-Guayaní 
nem alkalmas a zsidó otthon felépítésére 
Erre egyedül az az ország való, amelyhez 
nekik ősi joguk van és amelyet mi odaígér 
tünk számukra. A Fehér Könyv Anglia mo­
dem történetében a legnagyobb igazságtalan­
ságot reprezentálja.

— A zsidók — folytatta Backer profesz- 
szor — azzal kezdték, hogy az arabokat meg­
mentették az elnyomatástól, a tudatlanságtól 
és éhínségtől. Most, hogy a zsidó nemzeti ott­
hon további fejlődése biztosítva lehetne, s 
Fehér Könyv az akadály, amely korlátozza 
és végül be akarja szüntetni a bevándorlást. 
Akik ennek ellenére is az országba jönnek, 
azokat illegálisoknak tekintik. Holott a va­
lóság az, hogy a Fehér Könyv illegális, nem 
Pedig a bevándorlók. Elgondolni is börzei- 
más, hogy éppen olyan időben történik ez, 
amikor a zsidók tízezrei koncentrációs tábo­
rokban sínylődnek és Közép-Európa néhány 
országában a teljes tönkrejutás előtt állanak. 
De meg vagyok győződve róla, hogy a Fehér 

. Könyv nemsokára halott lesz. Fődolog, hogy 
a zsidók, akik Palesztinán kívül élnek, köve­
teljék ennek a könyvnek a visszavonását. 
Meg vagyok róla győződve, hogy a zsidók 
egyöntetű akarata győzni fog.

A. Huxley londoni kiadású könyveiből: Ro­
tunda, 1081 lap, 175 lei, Along the Road, kve 
158 lei, Proper Studies, kve 158 lei, Vulga­
rity, in Literature 90 lei, Point and Coun- 
terp, 601 lap, kve 225 lei, stb. stb. Lepage­
nál, Kolozsvár. Postán utánvéttel. Kérjem 
angol jegyzéket.
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Sparl

__ Magával mi törtéi
Donner László, a 

által elsodort és Paleszt 
ló gyerekarcát nagy, kél 
ják el. Bal szemöldöke 1 
tépve és a friss seb mé§ 
szemei körül duzzadt
ienkednek...

___ Tetszik tudni, a 
Néhány nappal eze.< 

dotta, hogy Magyaxorsj 
Doxbajnoka.
_Azt hiszem keresd

boxtudásommal. Eddigi 
tőrösködtem, most fők 
pénzre teszek szert máj 
jutnom Erecbe.

Még aznap délután 
vaj, a román zsidó box! 
véházban. Spakow féld 
kasával, tömpe, horpaf 
dermedt vigyorral, mi 
ba bujtatott ősember 
gutángra emlékeztető 
teszi s fehér fogait mii 
kor elmondom neki ima 

— Nagyszerű, éppen 
Sparring partnerre vaij 
úgy- is mind megszökt- 
a homokzsákot püföini. 
Élő emberen keli kipról 

Most összeszoritja ijj 
asztalon, megfordítja, 
ja, miközben fehér fog|

__ Mit mond! Mit
kodik Donner.

— Azt mondja, hegy] 
van szüksége. Elvállalj!

Donner elkuncogja rrj 
feszíti mellét.

— Miért ne, de aztáij 
én is püföini fogok.

___ Mit mond ? —• érd
és előreszegzi rövid ny| 
gyapjas fejét.

__ Azt kérdi, ő püföll
Spakow kacag, hogy!

' reng belé, miközben váj 
— Micsoda beszéd, 

hét, sőt ha nem püföl] 
elég volna. Csak úgy 
hozzászokom az ellenfJ 
uj sparring-partner fel

__ Na mutasd csakf
társ!

Donner, aki kukot 
dező tekintettel fordaj
jak.

— Az ökleidet akar;
ja, maga is nyugodtál 

A pesti, földönfutó 
Spakowé mellé két haj
gyobbak, mint a rom áj 
metes, vöröses, dí 
mellett a négy ököl. fi 
kelt. Mintha négy I 
talon, négy élő k-aiapj 
falóktól fölfigyelnek 

— Biiine, mond 
Spakow és vastag aj kJ 
len gúnyos mosolyra j 
megérzi a gur d 
zi meg:

— Elbántam én 
Sparring-partner ke 1 
én neki. Legyen s j 
fizet.

— Mit fizet Spr- 
— A rendes napú

Megegyeztünk. S 
következő napon Sí 
találkozunk.

Donner jókedvű. I 
várják, akikkel eh na 
sanak. Az ,jll< 
utjának egész ele jen [ 
lalkozás keserves ni 
bujdosás. börtön és j 
amelynek indulása 

— Na mi van La| 
Már előre izgulnak 
amikor megtudják, 
Partneri teendőkre 

•— Legalább pénz 
zunk Constantába 

Donner Laci aggol
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iryk a férfi, aki ; 

lsek zsoldjában ál 
saládjának a zsidó 
ertette. Büszke — 

bhaladhat azon a 
t számára. Az é, 
k is! Palesztina a 

amely boldogta 
gbeesés közepeit 

kinek nem áll jo 
garat. A menekül 
selekedet. Hiszel 
akik önhibájuko: 

lyzetbe. Én mindi; 
;re fogok állani. 
azdasági Átrétege 
an Anderson angc 
y mintagazdaságá 

az Angliában éi 
Palesztinába me 

vezetett intézmén; 
munkáját. Az in 
talember menekül 
rok poklától. Nin 

sőt ellenkezőleg

lord Balfour unó 
selött Wíttinghami 

iskoláztatásán 
gon zajló életről & 

leány dolgozik < 
fedetlen szorgalmú 
tért általánosan di

I palesztinai munká 
az alsóház tagjí 

sem Brit-Guayaní 
thon felépítésére 
% való, amelyhez 
nelyet mi odaígér- 
Könyv Anglia mo­

ly c-bb igazságtalan-

la Backer profesz- 
az arabokat meg- 

El, a tudatlanságtól 
zsidó nemzeti ott- 

|ztosit .-a lehetne, a 
amely korlátozza 

[mi a bevándorlást,
Iz országba jönnek, 
otik. Holott a var 

yv Ulegális, nem 
gondolni is borzai- 
dőben történik e*. 

-íoncentrációs tábo- 
Izép-Európa néhány; 
Vjutás előtt állanak. 
] róla, hogy a Fehér 
[esz. Födolog, hogy 

kívül élnek, köve-
a visszavonását, 

e, hogy a zsidók
dg.

Isu könyveiből: Ro­
ll ong the Road, kve 
eve 158 lei, Vulga- 

Point and Coun- 
stb. stb. Lepage- 

itáuvéttel. Kérjem
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Sparring-partner 1939
*

Bucurcsti, június hó

— Magával mi történt? 
ponner László, a magyar zsidótörvény 

által elsodort és Palesztinába készülő boxo- 
ló gyerekarcát nagy, kék daganatok torzít­
ják "el- Bal szemöldöke alatt a bőr fel van 
tépve és a friss seb még most is véres. Kék 
szemei körül duzzadt kék daganatok ékte­
lenkednek ...

__ Tetszik tudni, a Spakow ...
Néhány nappal ezelőtt, Donner elmon­

dotta, hogy Magyarország középsúlyú ex- 
ooxhajnoka.

__ Azt hiszem kereshetnék egy kis -pénzt 
boxtudásommal. Eddig ugyan csak ama- 
tőrösködtem, most fölcsapok profinak. Ha 
pénzre teszek szert már könnyebb lesz ki­
jutnom Erecbe.

Még aznap délután összejöttünk Spakow- 
val. a román zsidó boxolóval, a Royal ká­
véházban. Spakow félelmetes széles mell­
kasával, tömpe, horpadt orrával, arcára 
dermedt vigyorral, mint valami civilruhá­
ba bujtatott ősember ült előttünk. Oran- 
gulángra emlékeztető karjait az asztalra 
teszi s fehér fogait mutogatva nevet, ami­
kor elmondom neki miért kerestük fel.

Nagyszerű, éppen jókor jönnek ... 
Sparring partnerre van szükségem. Eddig 
úgy ís mind megszöktek. Kénytelen vagyok 
a homokzsákot püfölni, de hát az nem elég. 
Élő emberen kell kipróbálnom az ökleimet.

Most összeszoritja ijjesztő mancsait az 
asztalon, megfordítja, s büszkén mutogat­
ja. miközben fehér fogai elővillognak.

Mit mond? Mit mond? — kíváncsis­
kodik Donner.

Azt mondja, hogy sparring partnerre* 
van szüksége. Elvállalja?

Dormer elkuncogj-a magát, most ő is ki- 

fesziti mellét.
__Miért ne, de aztán kettőn áll a vásár,

én is püfölni fogok.
__ Mit mond? — érdeklődik Spakow —

és előreszegzi rövid nyakán négyszögletes, 
gyapjas fejét.

__Azt kérdi, ö püfölheti magát?
Spakow kacag, hogy az egész kávéház 

' reng belé, miközben válaszol: ,
_ Micsoda beszéd, persze, -Hogy püföl­

het, sőt ha nem püfölne, a homokzsák is 
elég volna. Csak úgy edzhetem magam, ha 
hozzászokom az ellenfél ütéseihez. És az 
uj sparring-partner felé fordul:

__ Na mutasd csak az ökleidet szak­

társ! , , . - ,
Donner, aki kukot sem ért románul, kér­

dező tekintettel fordul hozzám, tolmácso.- 

jak.
— Az ökleidet akarja látni és azt mond­

ja, maga is nyugodtam püfölheti majd.
A pesti földönfutó fölteszi az asztalra, a 

Spakowé mellé két hatalmas mancsát. Na-
r 1 •__' TZ -Fdlznil -

— Tetszik tudni, én legalább féléve nem 
boxoltam, nincs tréningem, ez a vad alak 
még leterit...

— Mondja Donner tud maga boxolni? — 
Gyanút fogtam és arra kellett gondolnom, 
hogy a szerencsétlen földönfutó csak végső 
kétségbeesésében vállalkozott a nem túlsá­
gosan könnyű szerepre.

*

Donner másnap megjelent a boxtanyán. 
Spakow éhes oroszlánként várt rá, mint 
valami ínyenc falatra. „Na gyerünk, gye­
rünk!“ — siettette Donnert. Ez viszont 
lassan vetkőzött, húzta az időt, amig csak 
húzhatta.

A teremben sokan vártak a tréningre. 
Voltak, akik magyarul is beszéltek. Biztat­
ták Donnert:

— Aztán ne sajnálja, csak üsse, ne fél­
jen tőle, nem olyan fekete az ördög...

Spakow a földön hempereg és nagyokat 
szuszog, súlyokat emel.

Donner már készen áll, táncoló léptekkel 
a homokzsákhoz áll és nagyokat üt belé. 
Néha, néha megnyekken. Spakow a hátán 
feküdve figyel frissen szerződtetett spar- 
ring-partnerét.

Minden nap cserélni kénytelen őket, sen­
ki sem bírja az ütéseit.

Felállott, mint egy tömör gránitember.
— „Na haide, ungure!“ — kiáltott Don­

ne rre. Ez közeledett. Az orra előtt tartotta

Csaltvsa* a u M í v e a adja meg bőrének a kívánt 
kisportolt-barna árnyalatot és egyben csökkenti 
a leégés veszélyét is.

ökleit, ide-oda támogatott és várta az üté-

Spakow nagyot nyújtózott, lassan mmt 
egv barna medve közeledett, aztan o a ar 
tóttá Donner elé széles, szőrös mellkasát. 
Donner belevágott, a boxkesztyü nagyot 
csattant. Most Spakow táncolni kezdett. 
Csodálatos, hogy ez a darabos medve-em­
ber milyen fürge tud lenni. A levegőbe 
sújt a karjával, látszik, nem akarja meg­
ütni a sparring-partnert. Donnemek m g 
jön a bátorsága. Nagyokat vág a gránit- 
emberre, aki csak a fejét kapja el A _gra 
nit-ember - látszik - élvezettel utteti
magát. Fehér fogai szakadatlanul kivi?yo
romiak. Donner pedig teljesíti a hivatását. 
Aztán szói a gong és vége a körnek. ^ ^ 

A mi Lacink mosolyog. Örül a „győr­
iemnek“. Aztán megint szól a gong s kez­
dődik újra a tánc. De ezúttal Spakov vissza 
is üt. Visszaüt. Alaposan. Donner Laci 
homlokán egy dudor keletkezik, megtan-

torog. Gyomorszáját éri Spakow kalapács­
szert ütése és k. o. elterül a

Nagynehezen föltápászkodik. 
gálioz tér Spakow dühösen rászól:

__ Na gyerünk, be puliszka-
De a sparring-partner csak mt a fejeve ,

hosv még nem ibirja.
_ Mára elég volt, - mondja szomorú­

an. __Majd holnap . • • , ,
Másnap aztán Spakow alaposan megdől- 

goztatta a 150 lejért. Ezúttal mar az első 
roundban Merítette. Harmad* nap -oltep 
te a szemöldöke alatt a bort, orrán, száján 
megindult a vér ...

-X

_ Én amatőr boxoló voltam.. . sPakoJ 
szabálytalanul boxol és 15 kilóval neheze

__ Nem baj Donner, egy zsidó .cl ko->\

nyebb elviselni. „ ,
__ Igaz. __ És szomorúan „haza balla­

gott a menekült-otthoniba. e'^

KEDDEN NAGY VÍGJÁTÉK PREMIER!Select Mozgó
Huszárok előre!

Hangulatos bécsi katona vígjáték, tele humorrak jókeawék BfMerM

GőOrf 3aCOby zenéjét szerezte: RODSft
Főszerepekben: e

Leo Slezák, Maria Andergast, Majwust

Fényes fogadtatásban 
részesítette a tőrök kormány 

Gaiencu külügyminisztert
— í ff*'“"

Ankara, junius 12. (Rador). Grigore 
Gaiencu külügyminiszter feleségével vasái- 
nap megérkezett az ankarai pályaudvarra. A

------------- külügyminisztert és kíséretét Saracioglu o-
ét hatalmas mancsai. Na- . r„k küiügyminiszter, az angarai helyőrség 

gvobbak, mint a román bajnoké. Két féléi- 1 nC3noka, a török külügyminisztérium 
darabos ököl. És egymás - -....... " " J " ”metes, vöröses, —-------  , ,

mellett a négy ököl, furcsa bizsergő érzést 
kert Mintha négy bomba feküdne az asz­
talon, négy élő kalapács. A szomszéd asz­
taloktól fölfigyelnek az emberek.

Biiine, - mondja, elnyújtva a szót, 
Spakow és vastag ajka szinte észreve e e 
len gúnyos mosolyra húzódik. De Donner 
megérzi a gúnyolódást és fölényesen jegy

—Elbántam én már ilyen legényekkel. 

Sparring-partner kell neki máj a 
én neki. Legyen szives kérdezze meg,

fizet.
— Mit fizet Spakow ur?
__A rendes napidijat, 150 lejt.

*

Megegyeztünk. S megbeszéltük, h°§>> 
kővetkező napon Spakow trémugtermeben

találkozunk. , +-rsa4
Donner jókedvű. A kávehaz előtt tarsai

várják, akikkel elindult, hogy -^tövises
sanak. Az „illegális“ bevándorlók tovi^s
utjának egész elején megismer - 
lalkozás keserves nehézségeiv a ’
bujdosás, börtön és várni, várni a 
amelynek indulása folyton késik.

- Na mi van Laci? Megmérkőző! vele?
Már előre izgulnak bajtarsu er • 
amikor megtudják hogy -gadnak,
partneri teendőkről van sZOi ? ta-_ Legalább pénzt szerzel es vtsszauta

zunk Constantába... . (r.
Donner Laci aggódva jegyzi men •

protokollfőnöke, továbbá a görög, jugoszláv 
és bolgár követek fogadták. Saracioglu üd­
vözlő szavai után Gafencu külügyminiszter 
elvonult a tiszteletére kirendelt diszszázad 
etett és „Marhaba Askel“ (Isten éltessen 
katonák!) szavakkal üdvözölte a diszszázad 
legénységét, akik viharos éljenzessel válaszol­
tak. A pályaudvarról a külügyminiszter az 
ankarai Pallace szállóba hajtatott majd 
látogatást tett á török külügyminiszternél a 
miniszterelnöknél és a nemzetgyűlés elnöké­

nél akik a szállodában viszonozták a látoga­
tást Szükkörü ebéd volt a román követsé­
gen majd délután Gafencu Stoica nagykövet­
tel és a kiséret többi tagjával felkereste 
Kemál Attatürk sírját, gyönyörű virág- 
koszorut helyezve el a mauzóleumban. Ez­
után a külügyminiszter feleségével resztvett 
a török külügy,miniszter által a tiszteletéit 
rendezett lóversenyen. A töhbezer főnyi tö­
meg meleg rokonszenvtüntetésben részesítet­
te a román minisztert.

Este Saracioglu bankettet adott Gafencu 
tiszteletére, amelyen megjelentek a kormány­
fővel az élen a kormány összes tagjai, a 
nemzetgyűlés alelnöke, Jugoszlávia és Görög­
ország meghatalmazott miniszterei, a kép­
viselők és más előkelőségek. Ezalkalommal

Schwartz Menyhértné orth. zsidó 
leányinternátusa ORADEA, Str. Ep. 
Ciorogariu 8. sz. Telefcnszám: 12-11.

Fiú- ét leánv-
ovevMefcek 
Hvaralfafása

(ötéves kortól, szülői kiséret nélkül)

Brálkán

Állandó tanán es orvom referenciák! Prospektus! Szezon junius
^Ssl2"nJ-értektedök, akik az első turnusban akarnak részt- 

27' venni, helybeosztás céljából jelentkezzenek mielőbb.

a török külügyminiszter a kővetkező pohar-
köszöntöt mondotta: neszédeA török külügyminiszter be»zeae
_ A béke eszméjét — mondotta Saraciog- 

lu — amely a Balkán-szövetség alapját ké­
pezi, ’mindig hittel és meggyőződéssel_ szol­
gáltuk. A Balkán-szövetség a beke fén;,es 
eszköze volt és marad, akárhogyan fejlődje­
nek is az események. Erőteljes bérpolitikái 
megszervezettség a mi államamk külpoliti­
kai sikereinek alapeleme. Románia ezt az 
elemet egész népének nagy uralkodója jo- 
rül való egységében találta meg. A 11
államok mélységesen békés szándéknak, sajyn 
jövendőjük érdekében. Ugyanezen ideal érde­
kében egyesültünk és a mi szövetségim - 
lényeges béketényező egész Európa szamaqa.

A török külügyminiszter őfelsége n. Károly 
király éltetésével fejezte be beszédét.

Gafencu külügyminiszter válasza 
Gafencu külügyminiszter az alábbi válasz­

beszédet mondotta:
__ Az ön szavai nemes és meleg kifejezé­

sekben tükrözik vissza azt a kipróbált és hu 
barátságot, amely szövetségünk alapjam 
szolgál, valamint hatalmas és élő erőt képez. 
Ez a barátság két nép útját egyesíti, a mi 
népeinket és kormányainkat köti össze es 
mindkettőnket közelebb hoz egymáshoz. 
Hozzásegít, hogy jobban megértsük azt a be­
töltésre váró küldetést, amelyre Romania es 
Törökország együttesen hivatott. A rendel­
tetés mindkettőnket, nemzeti fejlődésünk ke­
retében, hasonló magas és európai jelen 
ségü küldetéssel ruházott fel. önök a tenger- 
szorosok biztonságára kell hogy vigyázza­
nak, mi pedig a Duna szabadságát kell hogy 
megóvjuk, amely mindinkább sorompóba ál­
lítja újjászületett energiánkat, egy bátor és 
felvilágosult király utánozhatatlan reformján, 
utján.

__ Általános érdekeket védünk és el va­
gyunk szánva rá, hogy ezt a megértés és 
pártatlanság szellemében cselekedjük, arra 
törekedve, hogy az összes hatalmakkal a 
legjobb viszonyt tartsuk fenn, de elhivatásun- 
kat nem valósíthatjuk meg másként, csak 
területünk biztonságának és nemzeti függet­
lenségünk tiszteletben tartásának biztosításá­
val. Ezek a javak egyébként a nemzetközi 
rendben is felsőbb érdekeket képviselnek, 
mindennél drágábbak, ami földrajzi helyze­
tünkből adódik. Az a meggyőződésünk, hogy 
a Balkán-szövetség a béke eszköze, az 
egyezség és megértés eszköze, amely senki, 
ellen nem irányul és amely egyetlen balkáni 
népet sem zár ki, tehát szükséges a béke és 
az európai egyensúly érdekében. Éppen, 
ezért el vagyunk határozva, hogy együtt­
működve görög és jugoszláv barátainkkal, 
minden körülmények között megerősítsük és 
biztosítsuk ennek a szövetségnek jelentőse­
gét. Emelem poharamat a török köztársaság 
elhunyt nagy elnökének. Attatürknek emlé­
kére és a jelenlegi köztársasági elnökre, mint 
a románság hűséges barátjára. Hasonlókép­
pen ürítem poharamat a Balkán-szövetségre.

Zürichi árfolyamok (junius 12.): Márka
178___j holland forint 236.10, dollár 443.50,
font 20.775, francia frank 11.755, olasz lira 

i 23.34, szlovákkorona 15.10, pengő 87.—. di- 
! nár 10.—, lej 3.25, zloty 83.62, belgas 75.54



4. OLDAL UJ KELET KEDD, 1939. JUNIUS 13.

HÍREK
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Szombati zsoltár
(Di- Weinberger főrabbi urnák tisztelettel)

Uram! én nem tudlak dicsérni Téged, 
mint egykoron a Zsoltáros tévé 
s színes szavaknak zengő ditirambját 
nem rakhutom a lábaid elé.
De én ismerlek Téged, ó Uram, 
mellettem voltál ott a vad tusákon, 
gránátesös lidérces éjszakákon, 
ha elnyomott az álomtaian álom, 
ott éreztem a kezed melegét 
simogatón, a sátorlap alatt...
Áldassék a Te szent Neved, Uram.

és Neked nincs mit mondani, Uram, 
hiszen Te tudod, hiszen Te látod 
ezt a vérző, kínlódó világot —
Te mindent tudsz és mindent látsz, Uram: 
sóhajokat és csendes könnyeket 
s agyunk-szivünk mind nyitott könyv neked 
kiáltó kínt és néma bánatot 
Uram, Te mindezt nagyon jól tudod — 
de úgy tanultuk kis korunkban régen, 
hogy jóságosán trónolsz fenn az égben 
s a két karod a gyengét támogatja 
és hogy Te vagy az árvák édesatyja — 
Uram! nézz ránk, hát van árvább minálunk ? 
hisz1 minden rossz, ha bármit is csinálunk, 
ha sírunk, hogyha hallgatunk s ha kérünk, 
mindig csak gúny és megvetés a bégünk, 
féreg vagyunk, mit el lehet taposni 
s a nevünk folt, mit nem lehet lemosni! __

Uram, Te jó vagy és a neved szent, 
ado.l, hogy legyen végre béke idelent, 
esőt adj a Földnek, üde harmatot.. . 
és nekünk is adjál vidám Szombatot 
Ámen.

Lengyel Miklós

— ŐFELSÉGE JELENLÉTÉBEN TÖR­
TÉNT MEG A CFR UJ SZÉKHAZÁNAK 
ALAPKŐLETÉTEIjE. Bucurestiböl jelen­
tik: Őfelsége jelenlétében ünnepélyes kere­
tek között történt meg ma délelőtt a CFR 
uj székházának alapkőletétele. A monumen­
tális méretű palota\ 11 emelet magas lesz, 
mintegy félmillidrd, lejbe fog kerülni és 
19jl-ben lesz kész. Az istentisztelet után 
Ghelmegeanu közlekedésügyi miniszter 
mondott beszédet. Hangoztatta, hogy az 
alapkőtétel jelképes, mert a nemzet emel­
kedésének és élete ütemének mérföldlcöve 
lesz az uj épület. Az alapkőbe beépített 
pergamentet őfelségén kívül Ghelmegeanu, 
Perieteanu és Macovei mérnök írták alá. 
Az ünnepség résztvevői alkalmi emlékér­
met kaptak.

— Idő járás jelentés. Csökkenő légnyomás, 
borús felhőzet Erdélyben, váltakozó az or­
szág többi részeiben, elektromos kisülésekkel 
telitett csapadék, ami után hősülyedés kö­
vetkezik, főleg Erdélyben.

— Hatezerkilenszáz kilogram súlyú arany­
tömböt találtak egy orosz bányában. Irkutszk- 
bó] jelentik: Az artemovszki aranybányában 
6900 kilogram súlyú aranytömböt találták. i

— Jeruzsálembe., akna robbant egy teher- ' 
autó alatt. Jeruzsálemből jelentik: Egy teher. ' 
autó alatt akna robbant, amely öt arabot 
súlyosan megsebesített.

— Hogyan utaznak a parlamenterek ? Bu­
curestiböl jelentik: A képviselőhöz most meg­
választott tagjainak utazása, a belügyminisz­
ter intézkedése folytán —- amíg állandó sza­
badjegyet nem adnak ki — úgy történik, 
hogy a választási elnök által kibocsátott 
igazolvány ellenében az indulási vasúti állo­
máson, a belügyminiszter számlájára, ingyen­
jegyet adnak ki, amely gyorsvonatokra érvé­
nyes. Rapidon a törvényhozóknak külön ti­
kettet kell váltaniok.

— Tüdőbaja miatt marólúgot ivott egy 
fiatal lány. Megdöbbentő öngyilkossági kísér­
let játszódott le vasárnapra virradőlag a sé­
tatéren. Munteanu Margit, Regele Carol II. 
109. szám alatt lakó 28 éves leány vasárnap­
ra virradőlag kiment a sétatérre és öngyil­
kossági szándékkal nagyobb mennyiségű ma­
rólúgot ivott. A szerencsétlen leány a kővet­
kező pülanatban eszméletlenül terült el a pá­
zsiton. A történetesen arra haladó Pop nevű 
közrendőr azonban észrevette és azonnal ér­
tesítette a mentőket, akik kiszállva a hely­
színre, az életunt leányt válságos állapotban 
szállították be a klinikára, ahol gondos ápo­
lás alá vették, de kevés remény van az élet- 
benmaradásához. Az ügyben Serban Barié 
ügyeletes rendőrkapitány folytatta le a vizs­
gálatot és megállapította, hogy Munteanu 
Margit gyógyíthatatlan, előrehaladott tüdő­
baj miatt akarta az életet eldobni magától. I

__ Süketnéma fiút gázolt el egy bucuresti
autó. Sulycs kimenetelű szerencsétlenség 
történt ma délelőtt 12 órakor a Reg. Carol 
II. utón. Az uccában lévő 25. számú ház előtt 
a 15645. Bucuresti jelzésű CFR személyautó­
busz elütötte Hárián Valentin 16 éves süket­
néma fiút, aki a bucuresti süket-néma inté­
zet növendéke volt. A gázolás következtében 
a szerencsétlensorsu fiú rendkívül súlyos sé­
rüléseket szenvedett fején, hátán és baltér­
dén. A kihívott mentők válságos állapotban 
szállították be a sebészeti klinikára, ahol 
azonnal gondos ápolás alá vették, de kevés 
remény van a megmentéséhez, mert az orvo­
sok megállapítása szerint igen komoly belső 
sérüléseket is szenvedett. A gázoló Maris 

Victor nevű sofőrt a II. kerületi rendőrség 
őrizetbe vette, a szerencsétlenség ügyében pe­
dig megindította a vizsgálatot,

— A dési helyicsoport tisztújító közgyűlése. 
Junius 11-én szépszámú közönség részvételé­
vel tartotta meg a dési cionista helyicsoport 
szokásos éivi közgyűlését, melyen résztvett 
dr Mózes László is a központ képviseletében. 
A gyűlésen elhangzott beszámolók a cionista 
munka lényeges emelkedéséről számoltak be, 
amit a közönség nagy lelkesedéssel fogadott. 
Ezután került sor az uj tisztikar megválasz­
tására. melynek során egyhangú határozat­
tal: Elnök Rosenthal Ignác, ügyvezető elnök 
Singer Zoltán, alelnökök Feig Henrik, Ros­
marin Emil, pénztárnok Weinberger Lázár, 
ellenőrök Riegler Sámuel, Deutsch Béla 
gazda Legmann Béla. EH biztos dr Weinber- 
ber Manőné, KEL biztos Hochstadt Géza, 
sékel biztos Singer Ferenc, titkár Weinberger 
Nusi. gondnok Diamantstein Ignác válasz­
tattak meg. a választás után dr Mózes 
László tartott nagyhatású beszédet a cioniz­
mus aktuális problémáiról.

— Hetvenötezer köbméter héliumot szállít 
, az USA Lengyelországnak. Washingtonból 

jelentik: A külügyminisztérium 75 ezer köb­
méter hélium kivitelét engedélyezte Lengyel- 
ország számára. A Pat ügynökség egyidejű­
leg emlékeztet arra, hogy Németország szá­
mára minden héliumot megtagadtak.

I — Tizenháromezer zsidó él Szatmáron. 
í Szatmárról jelentik: Neamtiu Coriolan, Szat- 
! már város levéltárosa érdekes füzetet adott 
I ki Szatmár népességi és közgazdasági viszo­

nyairól. A rendelkezésére álló adatok alapján 
népszámlálást végzett Szatmáron és megálla­
pította, hogy a városnak 53.000 lakosa van, 
a következő részletezés szerint: 15.088 ro­
mán, 13.000 zsidó 19.176 magyar, 2436 ru­
tén, 2942 sváb és német, 358 vegyes. Ben­
nünket közelebbről a szatmári zsidóság szá­
ma érdekel, amelyet a városi levéltáros 13 
ezerben állapit meg. Tehát a lakosságnak 
mintegy 25 százaléka Szatmáron zsidó. Al­
kalmasabb időben jellemző és érdekes követ­
keztetéseket vonhatnának le ebből a statisz­
tikából. Most azonban csak annak a megál­
lapítására szorítkozunk, hogy a 13.000 főnyi 
szatmári zsidóság heroikus küzdelmet viv a 
mindennapi megélhetésért. Fokról fokra ki­
szorultak egyes foglalkozási ágakból és ahol 
még megtalálhatók, ott az általános közgaz­
dasági helyzet ellen folytatják az egyre 
meddőbb harcot. A szatmári zsidó társada­
lom anyagi hanyatlása leginkább a hitközsé­
gek költségvetésének hiányosságain vehető 
észre. A hitközségeknek emberfölötti erőfe­
szítést kell kifejteniük fennmaradásuk és kö­
telességvállalásuk teljesítése érdekében, ami 
annál nehezebb, mivel Szatmáron ma alig le­
het hitközségi adót behajtani. A tagok teher- 
biróképessége a végsőkig próbára van téve 
más, itt fel nem sorolható kiadások révén. 
Tizenháromezer zsidó él Szatmáron nehéz és 
eőyre nehezedő körülmények között.

MA PREMIER!Capitol Mozgó

Az elitéit asszonyok
Izgalmas téma! Mélyen emberi! Nagyszerű alkotás!

Főszereplők: ANN SHIRLEY és SALLY EILERS.

A fűm előtt: Uj Paramount világhiradó. a legújabb szenzációs eseményekkel.

— öriáSj erejű robbanást idézett elő az el­
romlott aragázcsővezeték. Bucurestiböl je­
lentik: Ma délelőtt 10 óraikor borzalmas rob­
banás történt a Str, Romána 7 számú ház­
ban, a Dumitriu-cu krászat szuterénjében, 
amelynek következtében négy üzlethelyisége 
elpusztult, hat személy pedig súlyosan meg­
sebesült. Valószínű, hogy a robbanást, amit 
tűz követett, egy elromlott aragázcsővezeték 
okozta.

— Felfüggesztették a lemb^rgi ukrán diák- 
egyesület működését. Varsóból jelentik: A 
lembergi egyetemi tanács 6 hónapra felfüg­
gesztette az ukrán diákszervezet működését 
Ulegális cselekedetek miatt.

Matjuska Szilveszter találmányát sza­
badalmaztatja, amely a vasúti baleseteket 
küszöböli ki. Budapestről jelentik: Matuska 
Szilveszter, a göteborgi, sankt-pölteni és 
biatorbágyi vasúti merényletek szerzője, aki 
életfogytiglani fegyházbüntetését tölti, enge­
délyt kapott a fegyházigazgatóságtól, hogy 
szabadalmaztassa találmányát, mely a vas­
úti baleseteket van hivatva kiküszöbölni.

— Fordítás bármely nyelven, másolás Dr 
Mandel Fordító Iroda Memorandului 24. Te­
lefon 16-37.

A felvételi vizsgák az oradeai nyilvá­
nossági jogú Zsidó Líceum I. osztályába f. hó 
20-án lesznek. A felvételi vizsgát kérő folya­
modványhoz csatolandók: 1. iskolai bizonyít­
vány, 2. állampolgársági, 3. születési, 4. ujra- 
oltási bizonyítványok. A kérvények 20-án 
reggel 8 óráig nyújthatók be.

— Házasság. Lampel Manci Oradea és 
Krémer Ferenc (Sauca) ezúton hívják meg 
rokonaikat és jóismeröseiket folyó hó 18-án, 
vasárnap délután fél kettőkor Oradean, Cuza 
Voda 11 szám alatt tartandó esküvőjükre. 
M. k. é. h.

— A szatmári zsidó tanítók adománya a 
KKL javára. Szatmárról jelentik: A szatmári 
ortodox zsidó hitközség tanítói, élükön Sugár 
Henrik iskolaigazgatóval, egynapi fizetésü­
ket a Keren Kajemet javára ajánlották fel. 
Nemes példájukat valamennyi zsidó testület 
tagjai és közületek vezetői követhetnék. A 
zsidó áldozatkészségnek, ezekben a Paleszti­
nára nehezedő napokban, fokozottabb mér­
tékben kellene megmutatkozni és a szatmári 
kezdeményezés csak buzdító példával szolgál­
hat.

Dr. Bornemisa polgár- 
mester felhívása

POLGÁROK!
A mai idők minél jobb felkészültséget 

kívánnak meg, hogy a holnap veszedelmeit 
megelőzhessük. Az országnak ieg.i igyobb 
teihét a hadsereg jelenti. A külföldi zava­
ros állapotok, melyek bennünket, is érinte­
nek, megkövetelik, hogy a ha Is ;reg tökéit- 
téten fel legyen fegyverkezve.

Minden egyes -kolozsvári lakos hazafias 
érteimére hivatkozva kérem, hogy teljes 
szívvel járuljanak ho tzá a hadsereg felsze- 
’ ciési müve letértek költsége-bez. Felszere­
lés’ költségekre a Nemzeti Banknál 203. 
szám alatt folyószámlára elhelyezhető pén­
zen kívül, felajánlhatok fémtárgyak, neve­
zetesen : ócskavas, sárga és vörösréz, stb. 
(nem fogadhatók el! horgonyzott, cinezett, 
zománcozott, égetett, ólmozott alkatrészek 
mivel ezeket nem lehet beolvasztásra fel­
használni).

Mindazok, akik hasonló anyaggal rendel­
keznek, akár levélben, akár telefon utján 
értesítsék a városháza M. O. N. T. irodá­
ját (Telefon: 12-07), mely intézkedni fog 
az anyagoknak a polgárok lakóhelyéről va­
ló elszállításáról és összegyűjtéséről a le­
rakat! helyen.

Ezzel a hozzájárulással Kolozsvár polgá­
rai bizonyítékát adják szilárd akaratuknak, 
hogy ily módon is támogassák a nemzet­
nek az ország területének megvédésére irá­
nyuló akcióit. Egészséget!

Dr, Bornemisa Sebastian 
polgármester.

Legolcsóbban, legkényelme­
sebben, legpraktikusabban 
szelvényrendszerrel nyaralhat 
Carmen-Sylván

Lei ?W0.-elVenyfUZet 20 naPÍ teljeS eMUsSal 68 14 meleg gyógyfürdővel

teháf^ a mel6gfÜrdŐt nem teónyli, ezen árból 1500 lejjel kevesebbet fizet,

20 napos teljes nyaralás, borravalókkal, minden költséggel 4.400 lei. 
j ^-.rjen felvilágosítást és szelvényfüzetet kiadóhivatalunktól

in^itt Í81laTbb.3ZeZÓnban napi 220 leÍért nyaralhat Carmen-Sylván, a 
tökéletes rendszerű jegyfüzetekkel. Kiadóhivatalunknál kérjen felvilágosítást.

— Báál Mölacha szeminárium. A Báai
Mölacha kolozsvári csoportjának cionista 
szeminárium előadássorozatának keretében 
szerdán, f. hó 14-én este háromnegyed 9 óra­
kor ing. Léwy Arje: ,,Paiesztinografia“ (Il-ik 
rész) és Fischhoff Emil: Prccionizmus“ 
(H-ik rész) címmel tart előadást.

— A lengyel-román sajtószövetség Bucu 
restiben járt lengyel bizottságának vezetője 
táviratot intézett Titeaim propagandaügyi al- 
miniszterhez. Bucurestiböl jelentik: Eugen 
Titeanu propagandaügyi alminiszter a követ­
kező táviratot kapta Sciezynski ezredestől, a 
tengyel-román sajtóértekezleten résztvett de­
legáció vezetőjétől: ,,A lengyel-román sajtó- 
szövetség lengyel bizottsága Nagy-Románia 
területéről távoztában őszinte háláját nyilvá­
nítja az ön jóakarata és megértéssel telitett 
támogatásáért, amit a 11-ik ülésszak alkal­
mával nyújtott, csodálatának adva kifejezést 
az ön nemes hazája által elért nagy fejlő­
dése iránt. Reméljük, hogy a 11-ik ülésszak 
a két baráti és szövetséges nép még mélyebb 
megértéséhez és még szorosabb együttműkö­
déséhez járult hozzá. A lengyel bizottság ne­
vében Sciezynski ezredes".

Pályázat
pályázatotA tárgumuresi izr. hitközség 

hirdet egy

Pilisi HYip bvi n^sn bs?3 rmnio nne?
állásra. Az állásra csakis elsőrangú erők, akik 
szigorúan vallásos életűek 3 elismert rabbi­
tól nyert képesítéssel bimak és román állam­
polgárok pályázhatnak. Az ajánlatok, ame­
lyekben feltüntetendő kor, családi állapot és 
eddigi működés, 193Q iunius 25-ig adhatók 
be az alanti címre.

Próbaelőadásra csa*. meghívottak jöhetnek 
és csak ezek kapnak költségtérítést.

Tg-Mures, 1939 junius 7. Az elnökség.
Óim: ComunitaJtea izr. de rit occidental 

Str. Gén. Grigorescu 22.

Őlelsé 
Koloz:
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Cluj, junius 12. Az I 
nius 8-án, a rest-aurád 
bastian Bornemisa, Clj 
mestere, a következő ti 
mly király Őfelségébe!

,,Őfelsége II. Károly 
Bucuresti.

Cluj város lakossáa 
ján ellenállhatatlan le 
érzi, hogy teljes hódoü 
ki Fenséged iránt, vall 
ismerését a konszolidál 
lelki szolidaritás azon 
Fenséged dicsőséges il

Az egész vei

Mém<a 
leijei

Befejeződött az idei 
sékelakeió

Cluj, junius 12. Az előzetes rendelkezé­
sek értelmében tegnap fejeződött be egész 
Erdélyben az ezévi sékelakeió, melynek 
eredménye alapján állapítják meg Erdély 
mandátumjogosultságát a 21. Cionista Vi­
lágkongresszusra.

Az eddigi értesülések szerint a sékelak- 
ció ebben az évben jelentős emelkedéssel 
zárult, ami az erdélyi zsidóság fokozattabb 
érdeklődésének és részvételének a bizonyí­
téka a cionista mozgalommal szemben.

Az Országos Sékelbizottság ezúton szó­
lítja fel az összes sékeibiztosokat, hogy az 
akció eredményét haladéktalanul számolják 
el, mivel a későn beérkezett eredmények 
nem vehetnek részt a kongresszusi válasz­
tásokon.

Prága, junius 12. 
Ikosság tetteseit a lel 
ellenére sem sikerült 
német hatósági közéj 
szigorúbb megtorlás! 
te. Azonban a körze- | 
túlnyomóan munkás é 
megkezdődtek a soro: 
amelyek a lakosságot 

A kladnóiak egy rési 
lenállni és igy pt/fl j 
zésre sor a lakók és 

sitö közege\ 
Ezeknek minden egyá 
tás az eredményűik, őj 
ki a nachodi esemény' 

Nachodban ugyanis! 
cseh és német rendői| 
került összetűzésre 
cseh rendőrtisztvisei 

Elias tábornok mini szí 
cseh-morva elnök és 
Protektor intézkedé?ér| 
szigorúbb vizsgálatot 
dens tisztázására, eddi 
nélkül. Az ügyről Hit* 
jelentést tétetett 
met vizsgálóbizott.- |
nozás és a tény.-: I
Ügyeknek a küifölc j
zácő? fejleményei 
a francia lapok Írják 

a cseh ellenállás : 
ina ült és ez :ga~ 
I.acha és Chv:all< 
lek-..ast felajánlót 
elgondolásból tettéI 

nem állottak 1 

Ugyancsak Prágán.*' 
női hatóságok egt 
Czeczák nevű gonos 
tett elkövetésével, n 
szágos körözését. Es 
ter ellen elkövetett 
lenne politikai jellegj 
formája — írja a n 
— nagyon is kényelj 
hető legyen.

Párizs, junius 12 
Pok szigorúan bírálj 
magatartását a csel] 

A 1‘Époque szerint 
üldözésnek teszik ki 

ami világossá tesi 
mi várható egy gj 

szag
A La Republique 

“Cseh- és Morvaorsz 
tharingiai hibát isnj 
aggodalmat kelt az 
Betekben és igy olyj 
rül, amelyen tulró] 
bek rá.

A Figaro azt hisj 
68 csehországi esenj 
alkalmazott német 
?yobb terv alkotó 

A közeli napoki
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KEDD. 1939. JUNIUS 13. ÜJ KELET

Olelsége Károly király válasza 
Kolozsvár polgármesterének

táviratára

5. OLDAL *

Cluj, junius 12. (Az Uj Kelet tud.) Jú­
nius 8-án. a restauráció ünnepén dr. Se­
bastian Bornemisa, Cluj város főpolgár­
mestere, a következő táviratot intézte Ká­
roly király Őfelségéhez:

, .Őfelsége II. Károly király 
Bucuresti.

Cluj város lakossága junius 8-ika nap­
jár. ellenállhatatlan lelki szükségletének 
érzi. hogy teljes hódolatát, alázatát fejezze 
ki Fenséged iránt, valamint mélységes el­
ismerését a konszolidáció, a haladás, és a 
lelki szolidaritás azon müve iránt, amelyet 
Fenséged dicsőséges uralkodásának kilenc

éve alatt adott az országnak. Alázattal ké- 
ren Fenségedet, engedje meg nekem, hogy 
e nap alkalmából e város lakossága nevé­
ben és a magam nevében hosszú uralkodást, 
törhetetlen rr. unkaerői; és egészséget kíván­
jak!

Dr. Sebastian Bornemisa, Cluj város pol­
gármestere.“

Őfelsége Károly király a következő táv­
iratban köszönte meg a hódoló táviratot:

„Dr. Sebastian Bornemisa, Cluj város 
polgármestere.

Teljes szivemből köszönöm a clujiak 
szép és meleg szerencsekivánatait.

Carol.“

Xi egész vonalon megindult a cseh ellenállás

Németország Cseh-Morvaország 
teljes bekebelezésére készül?

1\adtodban véres összetűzés volt a cseh és a 
német rendőrség között. Egy gonosztevőt gyanú­
sítanak a csendőrőrmester meggyilkolásával

Prága, junius 12. A kladnói rendőrgyil­
kosság tetteseit a legszorgosabb kutatás 
ellenére sem sikerült még kideríteni ami a 
nemet hatósági közegeket újabb és még 
szigorúbb megtorlási intézkedésre késztet­
te. Azonban a körzetekben, ahol a lakosság 
: alnyomóan munkás és zsidó elemekből áll, 
megkezdődtek a sorozatos házkutatások, 
amelyek a lakosságot rendkívül elkeserítik.

A Madridiak egyrésze igyekszik is el­
lenállni és igy gyakran kerül összetű­
zésre sor a lakók és a parancsot telje­

sítő közegek között.
Ezeknek minden egyes esetben letartózta­
tás az eredményük. Óriási izgalmat váltott 
ki a nachodi esemény is.

Nachodban ugyanis, mint tudvalevő, 
cseh és német rendőrtisztviselők között 
került összetűzésre a sor, ahol egy 
cseh rendőrtisztviselőt agyon is lőttek. 

Elias tábornok miniszterelnök. Hacha dr. 
csen-morva elnök és Neurath báró Reiclis- 
•rotektor intézkedésére megindította a -eg- 

ízigorubb vizsgálatot a halálos végű inci­
dens tisztázására, eddig azonban erednie ry 
nélkül. Az ügyről Hitler vezér és kancellár 
jeUntést tétetett magának és azonnal né­
met vizsgálóbizottságot küldetett ki a n\o- 
nozás és a tényállás felvitele végett. Az 
Üíveknek a külföldi sajtó szerint még szen­
záció fejleményei várhatói, mert amint
a francia lapok Írják,

a cseh ellenállás az egssz vonalon meg- 
ina ült és ez igazié /1 azt. hogy dr. 
I.acha és Chwálkom :kg, akik a e sat­
in k-..ást felajánlottápusztán egyéni 
elgondolásból tették, mert tömegek 

nem állottak a hátuk mögött. 
Ugyancsak Prágából jelentik, hogy a klad- 
nói hatóságok egy többszörösen büntetett 
Czeczák nevű gonosztevőt gyanúsítanak a 
tett elkövetésével, miért is elrendelték or 
szágos körözését. Eszerint a csendőrőrmes­
ter ellen elkövetett merényletnek nem is 
lenne politikai jellege. A megoldásnak ez a
formája__ Írja a ma reggeli francia sajtó
_ nagyon is kényelmes ahhoz, hegy elhi­
hető legyen.

Párizs, junius 12. (Rador.) A francia -a 
pok szigorúan bírálják a német hatóságok 
magatartását a csehekkel szemben.

A 1‘Époque szerint a cseheket rendszeres
üldözésnek teszik ki, ,

ami világossá teszi mindenki számara, 
mi várható egy győzedelmes Németor­

szág részéről.
A La Republique írja, hogy Németország 

•Cseh- és Morvaországban az elzászi és ldr 
tharingiai hibát ismétli meg. Németország 
aggodalmat kelt az összes fenyegetett nem­
zetekben és igy olyan falat emel maga kö­
rül, amelyen túlról gyűlölettel tekinte­

nek rá. , .
A Figaro azt hiszi, hogy a morvaorszagi 

és csehországi eseményekkel kapcsolatosan 
alkalmazott német megtorlások egy 
gyobb terv alkotó részeit jelentik.

A közeli napokban olyan elhatározás

történik, hogy Közép-Európa békéjé­
nek és rendjének érdekében megszün­
tetik a protektorátust és a területe­
ket egyszerűen hozzácsatolják a Har­

madik Birodalomhoz.
Az Ordre azt írja, hogy a megtorló intéz­
kedések nem tudják megtörni a cseh nép 
hazafiasságát.

Berlin, junius 12. Német politikai körök 
megcáfolják azt a külföldi sajtóban meg­
jelent hirt, amely szerint Csehországot és 
Morvaországot egyszerűen annektálni fogja 
a német birodalom.

Egyidejű berlini jelentés szerint Hitler 
Bécsből Obersalzbergbe utazott.
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Uj vezetőség az aradi cionista 
helyicsoport élén

Az aradi zsidóság hitvallása az országépités melleit
Arad, junius 12. (Az Uj Kelet tud.) Az 

Erdélyi Zsidó .Nemzeti Szövetség aradi cso­
portja a napokban tartotta meg rendes évi 
közgyűlését a Cionista Otthonban. A köz­
gyűlésnek az adott külön jelentőséget, hogy 
az egyben tiltakozó gyűlés is volt a Fehér 
Könyv és az angol kormány Palesztina-poli- 
tikája ellen. A tiltakozó gyűlésen meg jelent 
és felszólalt Reiter Károly, az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség országos elnöke és Mózes 
László dr., az EZsNSz országos főtitkára is. 
A hatalmas érdeklődéssel kísért gyűlést 
Bomstein Rezső nyitotta meg és román nyel­
vű beszédében ismertette a gyűlés jelentősé­
gét, majd hódolatát fejezte ki őfelsége II. 
Károly király iránt.

Utána Reiter Károly emelkedett szólásra. 
Reiter Károly többek között megemlítette, 
hogy Arao büszke lehet arra az eredményre, 
amelyet a Keren Bajszod munkája révén el­
ért.

— A zsidóság — mondotta az EZsNSz 
országos elnöke — annak idején is hősiesen 
ellenállt Titus légiói rohamainak mindaddig! 
amíg meg volt a zsidó egység. A mai idők 
is sokban hasonlítanak az akkori időkhöz és 
nincs az az ellenség, amely 1© tudná győzni 
a zsidó népet, ha meg van a zsidó összetar­
tás és éppen ezért felszólítok mindenkit, 
hogy egyesülve tartsanak ki a zsidó nép

szent ügye mellett, mert akkor semmiféle 
kívülről jövő támadás nem tudja megsemmi­
síteni népünket.

Reiter elnök beszéde után dr. Dohány Sán- 
domé beszámolt a Keren Hajeszod munká­
járól, Dávid Zoltán a Keren Kajemet idei 
eredményét ismertette, Klein Mózes pedig a 
sékel-akcióről számolt be. Weisz Miklós pénz­
táros jelentése után Weiszberger Gusztávné, 
a WIZO elnöknője tette meg jelentését. Zin- 
ner Vümos a Poalim Ivrim szervezet nevé­
ben terjesztette elő az elmúlt év eredményes 
munkásságáról szóló jelentést. A Mizrachi 
jelentését Nisszel Mór ismertette héber nyel­
ven, majd a Barisszia Habonim munkájáról 
számolt be Mannheim Tibor. A Hasomér 
Hacair működésének jelentését Lob Ferenc 
olvasta fel. Feinkuchen Miksa a Tóra 
Umlacha csoport tevékenységét ismertette.

Ezután Nagy Vilmos foglalta el az elnöki 
széket és ismertette a jelölő bizottság jelen­
tését, amelynek alapján egyhangúlag az aláb­
bi vezetőséget választották meg:

Diszelnökök: Dr. Dohány Sándor, Kalmár 
József, dr. Singer Jenő, Szenes Henrk, Téthi 
József, dr. Gara Ármin.

Elnök: Huppert Fülöp.
Alélnökök: Hacker László, Hirschler Si­

mon,-Nagy Vilmos.
Főtitkár: Klein Mózes.

na-

FIG YBLEM!
A THALIA MOZGÓBAN

szerdától kerül bemutatásra az idei szezón legnagyobb filmszenzációja:

Az utolsó aanasztev!

apa éjjel Newyork felhőkarcolóinak irgalmat nem ismerő rettegett hiénájának szerepe en
EDWARD G. ROBINSON

Amerika legnagyobb jellemszinésze, döbbenetesen érzékelteti azt a fenevadat, aki New-
y or kot rémületbe ejtette.

CSAK FELNŐTTEKNEK! 16 éven aluliaknak tiltva!

SIV A ISTEN BOSSZÚJA és HARRY FIEL.
Ma kedden utoljára a kitűnő kettős műsor:

Pénztáros: Weisz Imre.
KKL biztos: Bomstein Rezső.
KH biztos: Dr. Dohány Sándcmé.
Ifjúsági bizottság.: Dr. Kalmár János. 

Schwartz Lajos, Sein:linger Rezső és dr. Sin­
ger József, dr. Deutsch Mihály.

Ellenőrök: Honig Miksa és Gárdos Lajos.
Házgondnok: Wohlberg József.
Ezenkívül megválasztották a szervezet:, 

gazdasági, hebraizációs. kultur és egyébb bi­
zottságok tagjait.

A választás eredményének kihirdetése után 
Huppert Fülöp lépett az elnöki emelvényre 
és többek között a következőket jelentette 
ki:

— Mindent elfogunk követni, hogy a he­
lyicsoport ifjúsága a cionista eszmét, fegyel­
met és a chaluci szellemet magáévá tehesse. 
Ezzel az odaadó támogatással a cionista if­
jak légióit fogjuk sorainkban üdvözölhetni, 
az ifjúságtól pedig elvárjuk, hogy minden 
tetterejével mellénk álljon, úgy az erem or­
szágépités, mint az alapok munkájában. 
Ezekbe a munkákba a zsidóság minden réte­
gének bele kell kapcsolódnia.

Az elnöki székfoglaló után Mózes László 
dr országos főtitkár mondotta el gondolatok­
ban gazdag beszédét. Ismertette a zsidóság­
helyzetét és leszögezte az egységes zsidó ál­
láspontot. amely szerint mindenben ragasz­
kodik a Balfcur-deklarációban lefektetett 
jogokhoz.

— Egy nép jövője azonban nem a papírra 
fektetett nyilatkozatokban nyugszik. A zsi­
dóság ma már nem a menlevelek korát éli. 
egy tapodtat sem enged, ragaszkodik Jógái­
hoz, történelmi hagyományaihoz es Palesz­
tinái vívmányaihoz.

Dr. Mózes főtitkár hatásos beszédét szűnni 
nem akaró tapssal fogadta a nagyszámú kö­
zönség, majd Raáb Zoltán, a neológ hitközség 
főjegyzője szólalt fel a hitközség és a Chevra 
Kadisa nevében. Scharfstein Jakab, az orto­
dox hitközség elnökének beszéde után Grosz 
Józsefné, a neológ zsidó nöcgylet elnoltnője. 
majd pedig Hirschler Simonne, az ortodox 
nöegylet elnöknöje beszélt, dr. Goldschmidt 

í Lipótné héber nyelven szólalt fel a WIZO 
nevében. Salamon I. Béla dr. a Hakoah sport- 
egyesület képviseletében beszélt és ennek el­
hangzása után Reiter Károly országos elnök: 
javaslatára a közgyűlés hódoló táviratot kül- 

; dött az uralkodónak, üdvözlő sürgönyt Cali- 
! nescu Armand miniszterelnöknek és tiltakozó 
\ táviratot intézett a bucuresti angol követhez.
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Nyomasztó fölényben volt, mégis kikapott 
a román válogatott

Olaszország
Bucuresti, junius 12. Románia labdarugo- 

eportja eddigi legnagyobb sikerét érte el 
vasárnap Bucurestiben, Olaszország váloga­
tottjával szemben. A pompásan játszó és 
sikeresen összeállított román csapat ugyanis 
a kétszeres világbajnok olasz válogatottal 
szemben olyan küzdelmet mutatott be, amely 
nemcsak az olasz vezetőket lepte meg, ha­
nem amelytől jogosan volt várható a győze­
lem is.

A mérkőzésen, bármilyen hihetetlenül 
is hangzik,

a román csapat 80 százalékos fölényben 
volt

és ami még hihetetlenebb, ez a fölény éppen 
a második félidő végére oly erőssé fokozó­
dott, hogy az olasz csatárok is kénytelenek 
voltak védelembe vonulni.

A román csapat fényes játéka valósággal 
extázisba hozta nemcsak a 30.000 főnyi kö­
zönséget, hanem Gabriel Marinescu táborno­
kot is, aki nyomban intézkedett, hogy nagy- 
összegii jutalmat adjon a labdarugószövetség 
a játékosoknak.

Társadalmi előkelőségek a mér­
kőzésen

A mérkőzés pontosan délután 6 órakor 
ünnepélyes keretek között kezdődött meg. 
A díszpáholyban helyet foglalt az előkelősé­
gek között Jules Rímet, a nemzetközi labda­
rugószövetség elnöke, Vaccaro tábornok, az 
olasz szövetség elnöke, Mauro és Coppola is­
mert olasz játékvezetők és az olasz szövetség 
elnökségi tagjai. Pozzo olasz szövetség ka­
pitány. Gabriel Marinescu tábornok, a ro­
mán szövetség elnöke, továbbá Bucuresti 
csaknem összes társadalmi és politikai elő­
kelőségei is.

A pályára futó játékosokat a közöség ha­
talmas üdvrivalgással fogadta. A himnuszok 
után a csapatkapitányok barátságosan üd- 
vözlik egymást, majd díszes zászlót 
adnak egymásnak. Beranek bécsi birő fütyül, 
a csapatok kezdik a játékot:

Olaszország: Olivieri, Főni—Rava, Campa- 
telli—Andreolo—Locatelli, Eiavati—Peraz- 
zolo—Piola—Mea zza—Colaussi.

Románia; Pavloviéi, Slivatz—Lenghet";. 
Vintála—Juhász—Lupas. Orza—Reiter—Ba­
rátki—Bodola—Dohai,

Román ostrommal indul a játék

Heves román támadással indul a játék és 
mái- az első percekben látható, hogy a 
haraj csapat kitűnő formában és nagy harci 
kedvvel -küzd. Már a negyedik percben Bo­
dola—Orza—Dohai támadás viharzik az 
olasz kapu felé. Dohai bombalövése azonban 
kapu fölé megy. A sikeresnek Ígérkezett tá­
madás önbizalmat öntött a csapatba, melyet 
a közönség is lelkesített. Az 5-ik percben 
Barátki veszélyes kiszökését Főni csak nehe­
zen tudja szerelni. A 6-ik percben Lupas be­
adásából Dohai ló ismét -kapu mellé. A 7-ik 
percben Barátki bombalövését Olivieri kapus 
fogja. A román támadás folytatódik s a 
11-ik percben Reiter veszélyezteti az olasz 
kaput. Az olaszokat úgy látszik meglepte a 
sorozatos támadás, mert ettől kezdve a dur­
vaság határán álló játékba kezdtek anélkül 
azonban, hogy ezzel le tudták volna tömi a 
román csapat harci kedvét. Colaussi 
néhány veszélyes támadást vezet közben, eze­
ket azonban a kitűnő hátvédpár biztosan 
hárítja. Ismét román támadások viharzanak 
a pályán. A 13-ik percben Barátki lövését 
Rava vágja vissza, a 15-ik percben pedig 
Dohai beadásából Bodola lövését Olivieri 
csak szerencsével tudja elcsípni. Az első kor­
úért a 17-ik percben Románia éri el Reiter 
támadása után, Orza azonban rosszul ívelte 
a labdát, mely az olasz védelem zsákmánya 
lett. Egy perc múlva Vintila—Juhász—Bo­
dola a labda útja, a kitűnő összekötő kapás­
ból bombalövést küld a kapura, a labda azon- 
bn hajszálnyira fölé megy.

További román támádások — de 
az olaszok érnek el gólt

A 20-ik percben Colaussi támadását a ro­
mán védelem csak komerre tudja szerelni, 
ezt azonban Slivatz teszi ártalmatlanná. A 
28-ik percben heves olasz támadás kezdődik, 
amit sikeresen hárít el a román védelem. 
Felváltva forognak veszélyben a kapuk. a. 
30-ik percben Barátki nagyszerűen szökteti 
Dohait, akinek újabb bombalövése azonohn 
mellé megy. A félidő hátralevő részében az 
olaszok gyilkos tempót diktálnak, melynek 
aztán a győztes gól is lesz az eredménye. A 
32-ik percben Vintila elengedi a villámgyors 
Colaussit, aki lefut, beadás helyett váratlanul 
lapos, éles lövést küld Pavlovics kapujára,

Románia 1:0 (1:0)
mely védheteti énül vágódik a hálóba (1:0). 
Nagyszerű támadás eredménye volt ez a gól, 
amely még .magukat az olaszokat is meg­
lepte* váratlan voltával. Néhány durvaságot 
is követnek el az olaszok, Barátki kétszer is 
a földre kerül, a megítélt szabadrúgások 
azonban eredménytelenek maradnak.

A második félidő is a román 
csapaté

A második félidő is román támadással kez­
dődik. Orza már a második percben komért 
ér el, de ezúttal is rosszul adja be a labdát. 
Az 5-ik percben Barátki támadása és lövése 
jut kapu mellé. Ettől kezdve a román táma­
dások mind gyakrabban ismétlődnek meg, az 
utolsó negyedórában úgyszólván állandósul­
nak. Dobál egymásután két komért is ad be, 
melyeket az olasz védelem csak kétségbe­
esett erőfeszítéssel tudja menteni. Bodola, Ba­
rátki és Dohai egymásután küldenek lövése­
ket a kapura, melyek közül Barátki 16-os 
bombája kapufélfát ér. Az olasz védelem 
segítségére hátrahuzódik Biavati és az olasz 
csapat úgyszólván négy csatárral játszik to­
vább. A 26-ik percben Barátki újabb lövését 
Főni az utolsó pillanatban a kapuvonaltól 
rúgja vissza. A közönség gólt kiabál, a birő 
azonban nem adja meg. A román támadások 
ezután nyomasztóak lesznek, Meazza is időn­
ként hátrahuzódik a védelembe és az olasz 
csapat most már láthatóan az eredmény 
tartására rendezkedik be. A 35-ik percben 
Bodola lövését fc-gja Olivieri, majd a 38-ik 
percben Reiter iveit lövése éri a kapu felső 
ba.1 sarkát. A 40-ik percben Juhász Dohait 
szökteti, atoit az olasz védelem komerre 
szerel. Az egyenlítő gól már a levegőben lóg, 
Beranek biró azonban többizben élhetetlenül 
lefújja a jól induló román támadásokat. Az 
olaszok kapujukhoz szorulnak és nagyokat 
lélegzőnek, amikor megszólal a biró sípja.

A mérkőzés erkölcsi győztese kétségkívül 
a román csapat. Ezen a mérkőzésen is be­

bizonyította, hogy a román labdarugósport 
elérte a világklasszist. A teljes összeállítású 
olasz csapattól egygőlos vereséget szenvedni 
balszerencsével és az olaszokkal rokonszen­
vező bíróval igazán elsőrangú teljesítmény. 
Az egész csapat teljes dicséretét érdemel 
lelkes és odaadó játékáért. Egyformán jó 
volt úgy a védelem, mind a csatársor, csupán 
Orza késlekedett gyakran a labdával.

Az olasz csapatban ezúttal is Colaussi, 
Meazza, Andreolo, Rava és Olivieri voltak a 
legjobbak, az együttes azonban nem tudta 
azt a nagy játékot mutatni, amellyel Buda­
pesten és Belgrádban győzött. Pozzo olasz 
szövetségi kapitány a mérkőzés végén egyéb­
ként úgy nyilatkozott, hogy el van ragadtatva 
a román csapat nagyszerű játékától, de 
mindenesetre örül, hogy az olasz csapat ezút­
tal is meg tudta őrizni veretlenségét.

Beranek biró csalódást keltett. Többször 
teljesen igazságtalanul nyomta a román csa­
patot és néhány Ítélkezése arra mutatott, 
hogy messze áll az igazi nagyklasszisu nem­
zetközi bírók képességétől. (—)

Nemzeti Bajnokság B)

Még mindig nincs bajnok 
a déli csoportban

2:0

3:0

Kolozsvár, Universitatea—Olimpia
(1:0). 500 néző. Biró Dordea.

Aranyosgyéres. Sodronyipar—Victoria
(2:0).

Marosvásárhely. Mures—Tricolor 3:1 (1:1).
Gyulafehérvár. Unirea M. V.—Vulturii 2:1

(1:1).
Petrozsény. Jiul—CAMT 3:2 (0:0).
Nagyvárad. Törekvés—Crisana 3:2 (3:0).
Nagyszeben. Monopol— HTV 2:1 (0:1).
Bucuresti. Makkabi—Mociomita 3:1 (2:0). 

Unirea Tricolor—Luceafarul 2:0 (1:0).
Constanta. AS Constanta—Prahova 4:2 

(3:2).
Brailia, Franco Romana—Turda 2:2 (1:1).
Temesvár. Az országos ifjúsági bajnokság­

ért: Electrica—Mures 8:0 (4:0).
Brassó. A középliga bajnokságért: Astra— 

NSE 3:1 (2:0).
Tu mu - S eV" rin. A nyugati ligabajnokság­

ért: CFR—Metallosport 4:1 (2:1).
KÜLFÖLD

Budapest). Hungária—Újpest 1:1, Ferenc­
város—Bocskai 12:3, Nemzeti—Zugló 5:1, 
Szeged—Kispest 2:0,i Elektromos—Salgótar­
ján 4:0, Budafok—Szolnok 1:1.

Dr. R*>xm NSE nyerte a Viola junior kardkupát
Sebestyén Aurél (Haggibbor) második lett

(Juj, junius 12. Vasárnap rendezték Ko­
lozsváron a Viola junior kupa kardvivóver- 
senyt. A Haggibbor egyetlen vívóval szere­
pelt a kilences döntőben, miután dr Hodosi 
nem vehetett részt a versenyen, ami annál 
inkább sajnálatos, mert szereplésével a Hag­
gibbor megnyerte volna a kupát. Sebestyén 
nagyon tehetséges vivő, a mezőnyben nyu­
godt és technikás vívásával tűnt ki. Sokat 
fejlődött Mózes mester keze alatt. A Haggib­
bor vivószakosztályát egyébként érzékeny 
veszteség éri Mózes mester Bucurestibe való 
távozásával. A KAC Viola-kupa verseny

eredménye a következő:
1. Dr Roxin NSE 7 győzelem, 2. Sebestyén 

Aurel Haggibbor 6 gy., 3. Guráth Béla KAC 
6 gy., 4. Bar tűnek KAC 5 gy., 5. Xahtus 
KAC 3 gy., 6. Hodosan NSE 3 gy., 7. Ave 
KAC 3 gy., 8. dr Sáry KAC 2 gy., 9. Szécsy 
KAC 1 győzelem.

A holtverseny eldöntéséért Sebestyén—Gu­
ráth 5—1 10:7:4:2:1 pontozás alapján az 
NSE nyerte a kupát 10 ponttal, második a 
Haggibbor 7 ponttal, harmadik a KAC 7 
ponttal. Eddig a KAC és NSE 4—4, a Hag­
gibbor 2 ízben nyerték a serleget.

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak por hózott leveleket továbbítunk.

Okvetlenül tekintse meg a „DER-BESC“ 
függönykellékszak üzlet mintatermében az uj 
vertcsipke függönymintákat. Gazdaságos, 
mert kívánt méretben készül, szép és örck- 
életü. Reg. Ferdinand 11, félemeleten.

Simon fordítóirodában fordítások, másolá­
sok minden nyelven szakszerűen készülnek. 
Str. Regina Maria 13. Emelet.

Két izr. fiatalember teljes ellátást kaphat 
vagy különbé.] ára tu bútorozott szoba kiadó, 
esetleg házaspárnak. Kép es, Baron L. Pop 27.

Molnárok használják ki a bucuresti hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, ismert márka „GOLDEN ANCHOR“, 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a föposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

Könyvgyüjtók, könyvbarátok! Könyvtárun­
kat kiárusítjuk. Magyar, németnyelvű ritka­
ságok. bibliofil, számozott kiadású sexuál- 
tudományi könyvek, tanulmányok, rézkarcok 
stb. nagy választékban. Ismertetést dijmen- 
etsen küld: Káviár könyvkiadóvállalat Timi­
soara, II. Sofia Imbroane 54. Szállítás Palesz­
tinába is.

Bánsági zsidó földbirtokos-gazdász keres 
háztartása vezetésére gazdasághoz értő nőt, 
aki diétikusan főz és insulin-injekció adásá­
hoz ért. Ajánlatokat „Agglegény“ jeligére a 
kiadóhivatalba kérem leadni.

Zsidóleány fiatal, lelkiismeretes, nagy gya­
korlattal gyermek mellé nyaralásra ajánlko­
zik. Ajánlatokat „Szerényigényü“ jeligére a 
szigeti kiadóhivatalba, Cosbuc 8.

Ékszerüzlet, jól bevezetve, Cluj legforgal­
masabb helyén átadó. Jelige: „Áruval“ a ki- 
adóhivatalba.

Jégszekrényeket gyári árban 
Grünwald, C. Decebal 23.

készítőnél.

Szerényigényü, agilis, jómegjelenésü fiatal­
ember 300.090 lej készpénzkaucióval utazói 
állást keres. Uj Kelet fiőkkiadóhivatal Satu- 
Maré, Teofil Dragos 14.

Tanitványkiképzés! Kozmetika „Bote“, 
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11.

KEDD, 1939. JUNIUS 13.

A ROYAL MOZGO MŰSORA.

Ezrek kérésére újra bemutatásra -terül min- 
den idők legnagyobb vigjátéka: Stan <* 
Bran, a nevetés királyainak legjobb 
filmje: Fra Diavolo. (Az ördög cimbo­
rái). 2 órai falrengető nevetés! Auber 
világhírű operája után. Partnerük: Deal» 
King, a newyorki Metropolitan! operaház 
tenoristája.

A SELECT MOZGO MŰSORA:

Huszárok előre! Bájos bécsi operett, zenéjét 
szerezte Robert Stolz, rendezte Georg 
Jacoby, főszerepekben: Maria Andergast, 
Leo Slezak, Ida Wüst.

A CAPITOL MOZGO MŰSORAI
Az elitéit asszonyok. Főszereplők: Aná 

Shirley és Sally Eilers. A film előtt: 
Uj Paramount világhiradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Bosfor. Egy napig látható még az utóbbi 
évek egyik legszebb francia filmje, mely. 
nek rendezése és cselekménye mindec 
eddigit felülmúl. Főszerepekben: Vivian 
Romance, John Lodge-Dalio.

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA
Szerdától kerül bemutatásra:
Az utolsó gangszter! Amerika legfélelmete­

sebb gangsztervezérének, Diliinger és ban­
dája megsemmisítésének hiteles törté­
nete. A kétéletü ember szerepét Edward 
G. Robinson, Amerika legnagyobb jellem1 
színésze játsza. Csak erős idegzetüek 
nek! 16 éven aluliaknak tiltva!

Ma, kedden utoljára a kitűnő kettős műsor: 
Siva isten bosszúja és Harry Piel.

Ma

RIO MOZGÓ MŰSORA:
3, 6 és 9 órakor! Két sláger egy helyűt!
I. Nagy Péter cár. Hatalmas történetim, 
orosz filmdráma a cárizmus idejétől. 
Fősz.: N. Simonov, N. Cercassov és A. 
Tarasova. Tolsztoj világhírű regénye 
nyomán. II. Heidi. Társadalmi film. 
Shirley Temple legújabb filmváltozata.
II. Journal. Tartalmi leírás a kasszánál 
kapható.

Hirdetmény, a marosvásárhelyi orth. izr 
hitközség rituális fürdőjét (mikve) bérbeadn: 
óhajtja. Ajánlatok a hitközségi irodába 
Nicolae Gane 4 adhatók be, hol az erre vo­
natkozó feltételek is megtudhatók. Hitköz 
ségi vezetőség.

őrássegéd, kis és nagymunkás, ékszerjavi 
tásban is jártas, katonaságtól mentes, állan 
dó alkalmazást keres. Cim: Berkovits Jenő 
Cáréi, General Oleanu 4.

Borszék fürdőn elsőrangú villában kiadok 
összkomfortos, vízvezetékkel ellátott bútoro­
zott szobákat. Nitescu, Cluj, Iorga 3. telefon
28-91.

Biztos megélhetést nyújtó, egzisztenciával 
rendelkező, jómegjelenésü úri asszony férjhez 
menne 43—48 éves feltétlen korrekt, intelli­
gens úrhoz. Jelige: „Korrekt“ a kiadóba.
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flogyan bél 
kisell

Bucuresti, junius 12. Me 
atücai illetékekről szóló l| 

wénymódositás a szár :| 
.. jjárom ezrelékiöl négy 
I Ezzel kapcsolatban a 
nztárának vezetősége renl 
Lyben szabályozta az 1 
ggaegü számlák aviati". 
Következők.
gg iej számlaösszegig bé 
100—500 lej számlaössze

301—500 lej szamlaosszegl

lélyeg-

Gazdasági kid
A számosujvári Fabrial 

In S. A. közgyűlésén a váj 
gát határozták el. Felszá J 
tfanu és Vikol Kálmán.

A nagyenyedi Tipografi 
iucelor de Hártie S. A. 1 
jégén cégét Lingner fi íj 
könyv- és könyomda-ra. v|
törvényszék bejegyzett.

«

A Banea Poporalá S. 
18-án közgyűlést tart, 
Banca Cooperativera ve

A nagyváradi Népszöi 
set fit. közgyűlésén az ii 
aszttattak: Vittko Via 
László.

Energia eng«
A nemzetgazdasági m 

adott Páll Ferenc Sánt 
székmegye) községbe 1 i 
nak egy 70 lóerős motorl 
energiaszükségletének el| 
déiy 20 évre szól.

íac&ilaty lsb/í

Hetvenötszázalékos vasúti kedvezmémn ei 
rendelkező középkorú hadirokkant kereskedő 
utazói állást keres. Róth Dávid Cluj, Str. G. 
Tamas 28.

Sängeorz-Räi-on megnyílt a Márk-féle ven­
déglő. ízletes koszt, pontos kiszolgálás, szo­
lid árak.

Dr HollóSné Breider Erzsi nagyváradi 
nyaralója, Hamburg Szerén közremüköde»- 
vel, ideális vakációt nyújt: étvágytalan, ide­
ges, környezetváltozásra, hizőkurára és üdü­
lésre szoruló gyermekeknek. Oradea, Cai?& 
Demetriad 2. Vie. Érdeklődni Kolozsváron: 
Hamburg Szerén. Calca Traian 9. szám.

Nőtlen, ortodox vallásu, végleges autorizá- 
eióval rendelkező diplomás tanító jövő tan­
évre állást keres. „Autorizáció“ jeligére szí­
ves megkereséseket kiadóhivatalunk tovább, t.

Keresek szombattartó fiatal, ügyes, agilis 
bőrkereskedősegédet, akinek adok teljes el­
látást és megegyezés szerinti fizetést. Aján­
latokat „Bőrüzlet“ jeligére kérek.

Biztos megélhetést nyújtó, egzisztenciával 
rendelkező, jómegjelenésü uriasszony férjhez 
menne 42—48 éves feltétlen korrekt, intelli­
gens úriemberhez. Megkereséseket „Munka­
társ“ jeligére a kiadóhivatalba kérünk.

22 éves ortodox zsidó leány, perfekt sza­
kácsnő, vállal takarítást is, keres azonnalra 

, állást. Megkereséseket Rosenberg Jánfcel Ti- 
! misoara, H. Str. Ispirescu 1 címére kérek.

Apró emberünk kok
__Nagyszerű a földi!

Sajnos, azonban a v:z 
szakértőink azt m ' -]j 
vele zöldséges kertet, 
gálta a dolgot és úgy 
dánból fogunk kapni 
Jordán- hatvan 
szik, mint a zsidó pod 
ja itt. Ezért nagyobbj 
építeni, hogy a vi i 
alkalmas vízzel. Egy| 
céljaira ültettünk : 
tunk a viz miatt 
dezkedni.

Most épül Beth 
De iskola már is van 
kólába, melynek hat 
zenöt apróság neve 1 
de ezek még nincs?

Éget a nap. Háro| 
a pont a tenger sz: 
Nazaretnél. 500 un 
ger színe fölött...

Fegyverrel a ví 
telepre a munkásé 
végeztek, most bég.

A ebédlő terem:1 
meleg. Mintha felmj 
csak most eresztet

Ez a vidék -a 
■szép meséi kell 
fasor szegélyez 
mölcsfa-ligetek 
földek bágyasE 

Amerre meg 
sárga, gyönyöi 
a veríték. Hal
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Hogyan bélyegzendők az ezer lejnél 
” kisebb összegű számiak
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KGO MŰSORA:

1 Rucur^sti, június 12. Megírtuk, hogy az 
I tikai illetékekről szóló 1939. junius 6-iki 
ILv-ymódosítás a számlák aviatikái liléié­
it három ezrelékről négy ezrelékre emelte 
T gzzel kapcsolatban az Aviatikái Alap 
fcnztárának vezetősége rendeletet adott ki, 
r.Ívben szabályozta az ezer lejnél kisebb 

számlák aviatika! illetékét, amelyek 
[következők:
[ qo lei számlaösszegig bélyegmentes. _
I 100--300 lej számlaösszegig 1 lej avitikai

^500 lej számlaösszegig 3 lej aviatikái

íélyeg-

500__1000 lej számlaösszegig 4 lej aviati­
kái bélyeg.

\7 P7er leien felüli számláknál minden 
megkezdett ezer lej után négy .ej ,z avi.lt- 
kai bélyeg.

A rendelet szerint, azok, akik junius 6-án 
a régi bélvegzéssel állítottak ki számlákat, 
a hiányzó" bélyegeket pótolni kötelesek, 
amennyiben ez nem lehetséges, a hiányzó be- 
1 végösszeget borderou kíséretében a Kanca 
vationalához, az Aviatikái Alap Pénztárának 
T. 118. számú számlájára junius 30-ig írsag 
mentesen befizethetik.

filers. A 
Lg híradó,

pZGö MŰSORA:

Átható még az utóbbi 
Ib francia filmje, meiy. 
" cselekménye minden, 
főszerepekben: Vivian 

pdge-Dalio

Gazdasági kishirek
■ a szamosujvári Fabrica de Salam Gher- 
lia 5. A. közgyűlésén a vállalat felszamola- 
1 határozták el. Felszámolók: loan Pet-

tnu és Vikol Kálmán.

■ A nagyenyedi Tipográfia sí Fabrica Pro-
\hcelor de Hártie S. A. legutóbbi közgyü­
kén cégét Lingner Rt. dobozarugyar,

Ymnyv- és könyomda-ra változtatta, amit a 
I 'örvényszék bejegyzett.

, a Banco. Poporalä S. A., Zagra junius 
118-án közgyűlést tart, amelyen .a cég 
I Banco CooperOtivá-r a. változtatják.

I A nagyváradi Népszövetségi_ Hitelinté­
zet. Rt. közgyűlésén az igazgatóságba v 
laszttattak: Vittko Vilmos és Déváid 
László.

Május itolst hetében 
551.7 kilogrammal emelkedett 

a Jegybank aranykészlete

r. MŰSORA:

Energia engedélyek
A nemzetgazdasági miniszter engedélyt 

adott PóZZ Ferenc Sántionlunca (Három- 
székmegye) községbeli maiomtulajdonos- 
nak egy 70 lóerős motor beállítására, sajat 
energiaszükségletének ellátására. Az enge­
dély 20 évre szól.

A Banca Nationala május 27-iki hetikimu- 
tatása szerint május utolsó hetében az arany­
bányák 551.7 kg. szinaranyat szolgaltaLaK 
be, 84.594.918 lej értékben, amellyel az erc- 
fedezet összege 18 milliárd 662.003235 lejre 
emelkedett. A forgalomban lévő 
összege 75.5 millióval 38 milliárd 948 156.250 
lejre növekedett, míg a látra szóló kötelezett­
ségek végösszege 104 mülióval csökkent, va­
gyis a bruttó bankjegyforgalom csökkenése 
28.5 millió lej. A fedezeti arány 1.9 ezretek­
kel 37.65 százalékra csökkent. Az import 
dezésére szolgáló devizakészlet 8.5 
értékűvel 174.565.618 tejre csökkent. A keres 
kedelmi váltótárca 558 millióval 10 milliáid 
869.259.782 lejre, a lombardhitelek összeg 
134 millióval 3.258.924.936 tejre csökkent A 
magángirószámlák egyenlege 270 millióval 
milliárd 929.129.863 lejre emelkedett.

798 millió leies fölösleggel zárult 
áprilisi külkereskedelmi mérlegünk

A Külkereskedelmet Irányító Igazgatóság 
most tette közzé áprilisi külkereskedelmi
statisztikánkat, amely szerint az exportunk 
mennyiségileg 63.508 vagont, értékben 2 nr 
liárd lejt tett ki. így áprilisban külkereske­
delmi mérlegünk fölöslege (aktívuma) <98
millió lej volt, ami főleg azért nagy Jeten o- 
séo-ü. mert külkereskedelmi mérlegünk az 
előző hónapban 98 millió lejjel passzív volt.

Az egyes fontosabb államokkal áprilisi kül­
kereskedelmi forgalmunk (értékben) a kö­
vetkezőképpen alakult:

Import Export 
(millió lejekben)

Németország 
Olaszország 
Anglia 
Görögország 
Csehszlovákia 
Franciaország 
Magyarország 
Belgium és Luxemburg 
íSvájc
Jugoszlávia 
Egyiptom
palesztin»
Egyesült Államok (USA)
Hollandia
STfentiek szerint - Csehszlovákia és az 
USA kivételével — mindegyik fontosabb ál­
lamba többet vittünk ki, mint amennyit on 
nan behoztunk.

Az. üzleteknyári zárórája az egyes varo 
sokban. A Hivatalos Lap szombati száma 
közli a munkaügyi miniszternek a nyári zár­
órák megállapítására vonatkozó rendeletet, 
amely felsorolja az összes varosok zárórán.

A Socomet harminc százalékos 
osztalékot fizet

A Resita és az Ausnit konszern eladási 
szervezete a Socomet Soc. Com. Meta urgi- 
cä S. A. most tartotta meg ezevi rendes 
közgyűlését, amelyen a 15 miliios reszveny 
tőke mellett 1938. évre kimutatott 8 mi 
ST81.186 lejes tisztanyereségből harminc 
százalékos osztalék fizetései határoztak e .

testa,
azonnal

ÍMFLüEMZA ES HUIESHEL
A Román Nemzeti Bank

hivatalos devizaárfolyamai:
__ __ __ 141.45—143.52

Dollár — —' — __________  662.40—672.75
font — "7 - t _____ 663.09—673.44
Palesztina! font_____ ___ 75.21—76.38
holland forint — —_____ ___ 31[3g__32.36
svájci frank — _ _ 3.78—3.85
francia frank _____ 40.50—41.50
márka — — __ __ __ 25__27
pengő — — — — _ _ 4.68-4.77
csehkorona (hivatalos)

A, „portból .»»«,ható devizakvóták árfolyamú tartottak.
Lenrestiben tegnap délig a követkéz*

[vamok alakultak ti: __
font. 30-%o. szabadkvota tóM 0

tmíol font. 20%-=s - - 14^J4“
angol font, 40%-os kvóta — 
hoUand forint, 30%-== ».-kvóta 176-lfu
dollár, 30%-os szabadkvóta — g
svájci frank, 30%-os kvóta — — 
francia frank, 30%-os sz.-kvota g
francia frank, 20%-o, »-kvdta ^50

belgas, 30%-os ■ __ 67.60
zloty, 30%-os kvóta — __ 37,50
svédkorona, 30%-os kvóta

A nyári szezónüzletek italmérési engedélye. 
A Szeszmonopol vezetősége rendeletét adott 
ki, amelyben szabályozta a nya^ ®zez°n 
letek által kért italmérési engedeiyektaadasi 
módozatait. A rendelet szerint az üyen enge 
délyekért 660 lej bélyegületek es a rendes 
italmérési illeték egynegyede fizetendő f 
téve ha az engedély három hónapra szol A 
három hónapnál hosszabb időre szóló szezón 
engedélyek illetéke a fentiek kétszerese.

_ az örültek legyűrték az épe*™tiük*í;
Bilbaóból jelentik: Igen érdekes ^
játszódott ,,
SyS SSkvésl terrénumokon épp»
működést képesek
emberek, futballmeccset rendezett enn

S & ÄsÄr^k ca-

patát.

BacaUcty

Apró emberünk lelkesen magyaráz.
_Nagyszerű a földünk és sok a \izu, •

Sajnos, azonban a viz klórtartalmú. r 
szakértőink azt mondják, ne öntőin 
vele zöldséges kertet. A Szochnut meg 
gáttá a dolgot és úgy döntött, h»gy* "
dánból fogunk kapni vizet. CsaWiogY a 
Jordán' hatvan méterrel me.yebbe 
szik, mint a zsidó pontoknak ez a csopo 
, itt Ezért nagyobb vízmüvet kell majd 

építeni, hogy a vidéket ellássuk öntözés^ 
alkalmas vízzel. Egyelőre csak a mag 
céljaira ültettünk zöldségét. Meg e 
tünk a viz miatt megfelelő módón bere
dezkedni

Erzsi nagyváradi 
írén közremüköd'i5®' 
íjt: étvágytalan, ide- 
, hizókurára és Ildii­
knek Oradea, Calc*
k.’ödni Kolozsváron:
Fraian 9. szám.

-. végleges autorizá- 
ás tanító jövő tan* 
rizáció“ jeligére szí' 
»hivatalunk továbbit*

fiatal, ügyes, agih* 
nek adok teljes e'~ 

irinti fizetést. Aján- 
re kérek.

ujtó, egzisztenciával 
i uriasszony férjhez 
tlen korrekt, intelli* 
áreséseket , Munka- 
atalba kérünk.

zsidó leány perfekt szä* 
is, keres azonnali"® 
J^erg Jánkel Ti' 
1 ckr.éie kérek.

Most épül Beth Joszef első betonhaz •
De iskola már is van. Tizgyerekjaaz 
kólába, melynek hat osztálya van. Meg^ 
zenöt apróság nevelkedik a igyer, _ 
de ezek még nincsenek iskoiasorban ^

Éget a nap. Háromszáz meterre -ekszi 
a pont a tenger seine alatt. TW délben, 
Nazaretnél, 500 méternyire voltunk a
%ä^:™avM,ul=on bandukolna^ a
telepi a munkások. Kint meze, munkát
végestek, most begyültek “epl‘t ,"via 

A ebédlöterembe vizet hatnak. 1
meleg Mintha felmelegitettek volna.SS most eresztették ki a vnzveseteklA..

Ez a vidék az, amelyről a Biblia 
szép meséi keltek életre ^sukhogy^ akkor 
rasor szegélyezte a Jordan pártját es gyű 
SsSelk árnyéka enyhítette a búza- 

básevasztó forrosagat.ÍOAme^együnk. mindemátt haza, tej
.,4rea gyönyörű kalászok. De omlik rólunk 
a veríték. Haladunk Maoz fele, ama P

felé, amely valamikor ennek a vidéknek

a központja lesz, . , . -
Sudármagas legény fogadja az ujsagír 

karavánt. Még nincs egyéves a telep. 
Ugyanaz a kép fogad; a magas fatorony, 
körülötte a lakhelyül szolgáló fabarakko .
_ Háromszáz léleknek építjük a pontot 

__ a Kibbuc Hameuchad szervezetnek va­

gyunk a tagjai...
Az előadót félbeszakítják. Leb Jafie

kérdi: ,
__Te nem Brennemek vagy a tea.
_ £>e (gén — vál aszódj a a kérdezett.

Az idősebb’ generáció tagjai kitörő öröm 
mel veszik körül a magas , szelesvallu, sz^ 
ke fiút A nagy Brennemek, a zseniális iro 
Sk éshősnS a fia. Itt él, Maozban. 

Nagynevű apjának örökséget folytatja 
egyszerű munkássorban. Glikson szeme 
könnybelábad. A legnagyobb heber újság­
író magához öleli a legnagyobb honalapító

fiát. ..
A fiatal Brenner elmonäija, hogy a kib- 

buc eddig petach Tikva mellett 
zott. Az asszonyok egy részé a

mindie a munkataborban el. Amikor 
Maoz helyzete eléggé megerősödik, idejön­
nek ők is. , , . t.

A mi kibtucunkra var az a feladat
mondja büszkén Brenner, — hogy koz- 

'ti kolóniája legyen Bét Sean J^e- 
^k. Ez a pont az itt felvásárolt földek ko- 

* " részén fekszik és ha teljes les
“te itt a telepítési munka, a mi pontunk 
tomtiy gazdasági fejlSdésnek log mdul-

ni* a kicserélt arabok
Frdekes ennek a telepítésnek a történe­

te. Még a Peel-bizottság jelentésének meg­

jelenése után vette meg ezt a földet a 
SS. A Peel-jelentésben szó volt arról,
hogy 100 ezer arab családot Transzjor a 
S és Irakba tdepitsenek át. A kormány 
meg akarta kísérelni, milyen sikere lehet 
»«k a telítésnek és innen kö ttetett
át Transjordániálba \]ord,te‘“'ÍJ tt
Iára néhány tucat arab csaladot Most -tt 
élnek két kilométernyire Maoztol, d 
Jortán túlsó partján. Jó barátságban el-

ISS ugyanaz a pro» 
amit Beth Joszefben láttunk: a klortarta 
mű viül nem lehet belterjesen tennebu.
Ők is arra várnak, hogy a nemze j*3 
majd vízmüvet építsenek a hatvan meto 
rei mélyebben fekvő Jordán menten es el 
lássák vízzel a gazdasagot. kibbu{.nak 

Hatezer dunam földje van a k^buc^ .
I Mint a többi pontok is **%£*■££ 

ideiglenesen kezelik ezt at , --nifiSSen Hajjesszód újabb pontokat ni- 
tét ide uira felosszák a földeket.

Usernichovszki az egészségügyi vis 
nyok iránt érdeklődik. Elmondjak . hogy
az Ernők Bét Soan»nd»o^ ^
LíTTvSIk ^ás, azért at*^ 

tagjai maláriaellenes kezelésben reszel­
nek. Még egyetlen megbetegedes

téÍaozban most állítják lel
. u fel ide a marhaallomanyt.

most haj j rfnrró klimához asszimi-
Nehéz probléma: a forro klim
lálni kell az állatokat. ,

Avelünk utazó zsidó hivatalosságok g
állapítják: elsőrangú munka, mm. a k

buc lesz o ut ^ edt;
Újra autóban. Nagyot kanyarodunk nyu 

gátnak. Az Érnek Jezreel es Bejt Sean
tárában épülő Nir Dávidot ^ogatjukmeg*
Tizenöt kilométert szalad az a • ^
sebb vidékre jutunk. Nir , 
már sokkal enyhébb, mmt Mao ér
Joszefé. Másféléves kibbuc a Haso 
Hacair telepítése. Nagyszem látvány Kö­
zépen már nem fatorony a , 
gas betonoszlop emelkedik a vidék föle.

Egyike azon kevés uj pontoknak a^- 
lyek úgyszólván már készen allanak. Be 
SáSTépülnek. Idehozták jr gyö­
keiket. Édesvizu halat «nyékén* abban 
a patakban, mely a kibbuc ^oldj^i folyi 
át Egy helyütt kiszélesítettek a folyot es 
bazint képeztek ki. Néhányan ug^Jgot 
veszünk a kiránduló csoporttol es megfü
^ySrSje van a »búénak s a

vize is jó- Komoly mezögazdasa^
ségek adódnak itt es a kibbuc-
ieen fontos gazdasági tényező. A 
nak gyors meggazdagodást jóseto • ^ 
vágányt akarnak építeni a terület^ g^
pontjainak egybekötésére. Az fi ­
vér aula áthozta asztalos-uzemenek gépéit 
Németországból. Sok-sok kibbuc szamara 
véí k Rt a bútor- és épületi asztalosmun-

,káFontos stratégiai pon^a « a M»buca 

zsidó telepítési műnek.
Érnek Jezreelt a most h**«**>™
Seannal. Az alapitas eveben heten^n 
egyszer-kétszer támadtak meg őkeU ter 
mrcsanatok. Most már nyugodtan epi^et- STÄ De a kibbuc ^Itségvet^ 
m-a is döntő szerepet játszik a hax3^^ 
relés... Aliig fegyverben az ^

Délután öt órakor huvosodo a^o^ban 
veszünk búcsút Seantól. De nehez utunk 
van még elérünk Afuléba. At keli halad­
nunk Bejt Sean városán, amelyben egye 
nunk Bej & amelyből ennek a
rtdéknek a terrorcselekményei kiindultak.
Két páncélkocsit kapunk. , fíik
másik az .autóoszlop fekÍk
bűzös uccákon hajtunk at. 
már ezek az arabok, ebben a szubtropiku 
klimában. De nem bámulnak dienseges®.
éppenséggel, érdeklődő Mvá^g^ *
vasunk ki a bazárban álldogáló arabok te 
Vétóból... A két páncélkocsi megáll az ut
szélén, amikor kikanyarodunk a vnrostoE-
- félóra múlva már egy sokkal szebb. 

SÍbb és megnyugtatóbb látványt nyuj-
rt^Ejn^meiMt röpül el -

autónk... (FtiytótJuk.), 1 , I



KEDD, 1939. JUNIUS 13.

Halifax felsőházi beszédében bejelenti, 
hogy Anglia nem tér vissza Chamberlain

régi politikájához
(Első oldali cikkünk folytatása)

Tókióból jelentik: A Niehi-Nichi cimü lap 
véleménye szerint Chamberlain és Halifax 
nyilatkozatai azt akarják igazolni, hogy 
Anglia annyira erős, hogy akár jóakarata 
magatartást is mutathat, de ez & hangnem­
változás élénk meglepetést feg kelteni Moszk­
vában. ahol Strang látogatására várnak. 
Másrészt, ezt a kettős kinézésű politikát nem 
nézhetik kedvezően Németországban és az aj 
brit politika a tengely további megszilárdí­
tására fog vezetni.

Uj békejavaslatot tesz Anglia Olasz­
országnak ?

Londoni jelentés szerint Sir Percy Lorraint, 
a római angol nagykövetet Chamberlain 
Londonba rendelte, ami nagy feltűnést kel­
tett.

Miután Lorrain csak nemrégiben fog­
lalta el állomáshelyét, beavatottak sze­
rint útja az uj békejavaslattal kapcsola­
tos megbeszélésekkel áll összefüggésben.

A Chamberlain és Halifax beszédében emlí­
tett békejavaslatokat ugyanis állítólag közö­
sen angcl-francia javaslat formájában elké­
szítik egy négyhatalmi értekezlet összehívá­
sára, amelyre Olaszországot és Németorszá­
got is meg akarják hívni és fel akarják őket 
szólítani arra, hogy ismertessék követelései­
ket.

Ugyanakkor Rómából közlik, hogy Sir 
Percy Lorraine római brit nagykövet tegnap 
Londonba utazott, ahcl e hét folyamán több 
fontos megbeszélést tart Halifax lorddal, aki­
vel ismertetni fogja az olasz körök állásfog­
lalását a legutóbb felmerült kérdéseket il­
letőleg. Halifaxnak igy módjában lesz össze­
hasonlításokat tenni Henderson berlini angol 
nagykövet jelentései és Lorraine beszámolója 
között.

'Anglia nagyobb viharokat is 
átélt már“

Londoni jelentés szerint Sir John Simon 
kincstári kancellár tegnap nagyobb beszédet 
mondott, amelyben hangoztatta többek kö­
zött, hogy Nagy-Brítannia kormányának tag­
jai az együttműködés hívei és az „élni hagy­
ni elv alapján állanak mindaddig, amig nem 
fenyegeti az egyes nemzetek életét és füg­
getlenségét eminens veszedelem.

Szavait azzal fejezte be, hogy Anglia a 
történelem folyamán nagyobb viharokat is 
túlélt már, mint a jelenlegi bonyodalmak és 
igy ezeken is sikerrel át fog haladni.

Életbeléptették az olasz-orosz keres­
kedelmi egyezményt

Rómából jelentik: Sajtójelentések szerint a 
szovjet külügyi népbiztossága közölte az 
olasz kormánnyal, hogy pénteken életbe lép­
tette az orosz-olasz kereskedelmi egyezményt, 
amely másfélmilliárd kliring forgalmával le­
hetővé teszi Olaszország teljes nyersanyag- 
szükségletének kiegélitését. Az első oroszor­
szági petróleumszállitmányokat Odesszába 
már be ,is hajózták és útnak indították Itá­
lia felé.

Megerősítik Ciano madridi utjának 
hírét

Madridból jelentik, hogy a nemzeti spa­
nyol távirati iroda hivatalos helyről nyert | 
közlés alapján megerősíti azt a hirt, hogy j 
Cianc- gróf olasz külügyminiszter a legköze- j 
lebbi időkben Madridba utazik, hogy viszo- j 
nozza a spanyol belügyminiszter római látó- j 
gatását és folytassa a spanyol-olasz-német j 
együttműködést megvalósító megállapodás | 
módozatainak tárgyalását.

Todt német útépítési felügyelő cá- 
folja a német erődök silányságáról 
szóló híreket

Berlinből jelentik: Todt útépítési felügyelő 
Trierben tartott beszédében rámutatott arra, 
hogy alaptalanok a külföldi sajtó híresztelé­
sei a nyugati német erődítmények silánysá­
gáról. A Völkischer Beobachter szerint a 
harmadik védvonal is majdnem készen áll. 
Németországnak egyetlen vágya van: olyan 
erőssé tenni acélövezetét, hogy minden át­
törési kísérlet szerencsétlenségbe kergesse a 
támadót. A német erődítmények célja kizá­
rólag védelmi, viszont Franciaországban nem 
cáfolták meg egy lengyel lap azon hírét, 
amely* szerint a Maginot-vonal nemcsak vé­
delmi célokat szolgál, de kiinduló támpontul 
szolgálhat támadásoknál is.

William Strang Moszkvába repült 
Londonból jelentik: William Strang, a Mil- j 

ügyi- hivatal tanácsosa és középeurópai szak- ; 
értője, tegnap repülőgépen elindult Moszkva- ! 
ba. Elutazása előtt Halifax-szal folytatott I 
megbeszélést, aki ezután a londoni szovjet- í

nagykövetet fogadta, akivel közölte a fran­
cia-angol válaszjegyzék rövid tartalmát, 
amelyet Strang vitt magával Moszkvába. 
Halifax ezután a miniszterelnökségre sietett.

A Balti-államok erődvonatlat épí­
tenek a szovjethaderő átvonulásá­
nak megakadályozására?

Berlinből jelentik: A DNB távirati iroda 
azt a kissé különösen hangzó hirt közli, hogy 
a Balti-államok kormányai, tekintettel arra, 
hogy az angol-francia-orosz egyezmény létre, 
jötte és egy tényleges világkonfiagráció ese­
tén a Szovjethaderő átvonulna a Balti-álla­
mokon, elhatározták, hogy német segítséggel 
erődvonalat építenek a, Balti-áUamoknak 
Szovje t-Oroszország felé e),ö határain. A 
DNB megjegyzi, hogy Németországban nagy 
örömmel vennék a Balti-államok eme tervé­
nek megvalósulását, mert ez egy Balti mel­
léktengely kialakulásával volna egyenlő.

„Róma és Berlin n'in egyezhet 
meg a nyugati hatalmakkal, míg 
erkölcsileg alacsonyabbrendüek- 
ként kezelik őket“

Római jelentés szerint a Telegrafo cimü 
lap hasábjain Assaldo olasz publicista cikket

közöl Chamberlain és Halifax legutóbbi be­
szédével kapcsolatban, amelyben Anglia tár­
gyaló készségét hangoztatják a tengely- 
hatalmak igényeivel kapcsolatban. A cikkíró 
hinni akar Chamberlain és Halifax közeledési 
szándékainak őszinteségében, bár a beszéd 
könnyen keltheti azt a látszatot, hogy merő 
taktikázásról van szó. Assaldo szerint Cham­
berlainnek és Halifaxnak az a kijelentése, 
hogy a tengelyhatalmakkal készek tárgyalni, 
ha azok lemondanak az erőszakról, rendkívül 
problematikus kijelentés, mert nem határozza 
meg. hogy a demokratikus kormányok mit 
értenek erőszak alatt. Ha az erőszakról való 
lemondás alatt azt értik, hogy Olaszország 
és Németország hagyják abba fegyverkezésü­
ket, vagy mondjanak le ama diplomáciai 
tevékenységükről, amely a demokratikus ha­
talmak bekerítés! politikáját akarják ellen­
súlyozni, akkor ezt a követelésüket a tengely- 
hatalmak eleve visszautasítják. Chamberlain 
maga is tudja, hogy ez a kívánság lehetet­
lenség. Anglia és Franciaország bizalmatla­
nok a tengelyhatalmakkal szemben, ami azt 
jelenti, hogy feltételezi, miszerint Olasz­
ország és Németország nem olyan tisztessé­
ges államok, mint a nyugati országok. Ezt 
az erkölcsi megkülönböztetést azonban a 
tengelyhatalmak visszautasítják, mert sem­
milyen tekintetben nem érzik magukat ala- 
csonyabbrendüeknek a demokráciáknál. Amig 
a nyugati hatalmaknak ez az erkölcsi meg­
különböztetése a tengelyhatalmakkal szem­
ben fennáll. Róma és Berlin egyetlen lépést 
sem tehet a megegyezés felé.

Halifax felsőházi beszédébü,! 
bejelenti, hogy Anglia nem ürl 
vissza Chamberlain régi politj.l
kajához

Párizs, június 12. A francia közvélemény! 
nagyrésze meglepetéssel fogadta. hogy al 
angol politikusok által kezdeményezett béke.l 
akció nem járt azzal az eredménnyel, ame-j 

, !yet Londonban vártak. A tekintélyuralmi| 
j kormányok ugyanis bizalmatlanul fogadták I 

az angol politikusok békeakcióit. A francia 
lapok nagy érdeklődéssel várják Halifax 
felsőházi beszédét. A Matin szerint az angol 
kormány meg akarja ismertetni Németország, 
gai az angol politika célkitűzéseit és azt sze-1 
retné, hogyha javulnának a két ország kö­
zötti kapcsolatok. A lapok idézik az olasz 
sajtó kommentárjait. Különösen Gayda cik. 
kével foglalkoznak és megállapítják, hogv 
németek bekerítéstől félnek.

Az angol és a francia sajtó értesülése sze­
rint Halifax felsőházi beszédében ki fogja je­
lenteni, hogy az angol kormány nem tér visz- 
sza Chamberlain régi békepolitikájához, ha­
nem kitart azon álláspontja mellett, hogy 
minden józan igény megértésre talál Anglia 
részéről.

A Daily Mail szerint Anglia nem a háború 
után, hanem a háború előtt akar tárgyalni. 
Az angol lapok általában leszögezik. hogy 
Anglia nem törekszik Németország bekerité. 
sére, sőt jószándékkal van eltelve a német 
birodalom iránt és szeretné, ha a két ország 
kapcsolatai rendeződnének.

Jorga professzor levele Masiluhoz, Mihalachehez
és Janlanhaz

BtTCURESTI, jun-us 12. (Rador). lorga 
Mánia Gyula, Mihalache, dr. Lupu, Grigore 
dr. Aurel Dobrescu jogszerintl szenátorokhoz.

Tudomásomra jutott, — irja lorga, — 
ülésén. Sietek közölni önökkel, hogy ez a rés
1. Az eskü letétele és 2. az egyenruha vis®ié 
keddi ülésen meg fognak szavazni e két felt 
vesztését vonja maga után. Végül lorga azon 
meg fogják tenni mindazt, ami hazafiasságuk

professzor " szenátus elnöke levelet intézett 
lunian, Vasile S&ssu, Georgescu Tulcea és

hogy önök részt akartak venni a szenátus 
zvétel két törvényes feltételhez van kötve: 
se. A szenátus uj házszabálya, amelyet a 
étel nem teljesítése esetére a mandátum el- 
reményének ad kifejezést, hogy nevezettek 
és tapasztalataik alapján elvárható tőlük.

Elutazott az Egyesült Államokból 
az angol királyi pár

Csütörtökön indul vissza Angliába a királyi pár
I London, junius 12. Az angol királyi pár 

szombaton este 7 órakor a Hyde-parkba ér­
kezett, ahol Roosevelt elnök feleségével 
együtt fogadta. Látogatásuknak teljesen 

j magánjellege volt.
Az uralkodópár a vasárnapot is a Hyde- 

: parkban. Roosevelt nyári székhelyén, töl- ‘ 
tette. Vasárnap este Kanada felé utaztak, \ 

■ ahonnan csütörtökön szállnak hajóra, hogy i 
visszutazzanak Angliába.

Newyork, junius 12. (Rador.) Az angol 
j uralkodó-pár vasárnap délután 3 órakor in­

dult el a Hyde-parkból Kanadába. Roose­

velt elnök és neje kikisérték az állomásra 
vendégeiket. György király arany tintatar­
tót ajándékozott Rooseveltnek és köszöne­
tét mondott az ő részéről és az amerikai 
nép részéről tapasztalt szives vendéglátás­
ért.

London, junius 12. A brit udvarnagyi 
hivatal közli, hogy VT. György uralkodó 
Hl. Lipót belga király meghívását elfo­
gadta és igy a hivatalos látogatásra ez év 
kora őszén sor kerül. A vizitnek már most 
nagy politikai jelentőséget tulajdonit az 
angol sajtó.

Ufánia M@ZSfÓ csak ma és holnap:

Bosfor
1001 éjszaka meséihez hasonló csodálatosan szép film, főszerepekben-
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Danzig körül fokozódik 
a német-lengyel feszültség

A német sajtó kihívásnak minősili a lengyel kormány 
elutasító válaszát a danzigi szenátushoz

Varsó, junius 12. (.Rador.) A danzigi len­
gyel főbiztos a danzigi szenátus elnökének 
tgnap átnyújtotta a választ a szenátus 
levelére, melyben a szabad város területén 
a lengyel vámfelügyelők számának és -ha­
táskörének mérséklését kívánták. A válasz 
? kérést elutasítja és ezt a magatartást 
Lengyelországnak rnég érvényben levő szer 
ződésekbe és megegyezésekbe foglalt jo­
gaival okolja meg. A lengyel képviselő ha­
sonlóképpen hangoztatta, hogy Danzig a

lengyel vámterület részét képezi. A főbiz­
tos utasította a vámfelügyelket, hogv foly­
tassák hivataluk gyakorlását, mint tették 
az elm-ult húsz év alatt.

Berlin, junius 12. A vasárnapi német 
lapok -a lengyel megbízottnak Danzig sza­
badváros szenátusa számára adott válaszát 
Imi'Eyo- részről egyenes fenyegetésnek mi­
nősítik Danzig ellen.

— Lengyelország minden eszközzel kihí­
vásra törekszik — állapítja meg a DNB.

A nemzeti szocialista rohamcsapatok dísz- 
felvonulást tartottak Danzigban, de semmi­
féle különös eseményre vagy kilengésre 
nem került sor. A nemzeti szocialista fel­
vonulás, úgy látszik, inkább fenyegető gesz 
tusnak volt szánva, mely érzeltetni akarja, 
hogy német részről Hitler követeléseinek 
lengyel visszautasításával távolról sem te­
kintik lezártnak a danzigi kérdést.

Varsó, junius 12. (Rador.) A Pat ügy­
nökség jelenti, hogy Lipinsky lengyel vám­
felügyelőt két titkosrendőr erőszakkal ki - 
hurcolta a tigerhofi kávéházból. A vámfel­
ügyelőt betuszkolták egy autóba, majd oly 
sulyosan bántalmazták, hogy elájult. Az 
eszméletlen állapotban lévő lengyel tiszt­
viselőt ezután egy árokba dobták. A danzi­
gi politikai hatóságok letartóztatták Li- 
pinskit, azon ürügy alatt hogy vizsgálatot 
vezettek be az ügyben. A lengyel főbiztos 
tiltakozott a szenátusban.

Danzig, junius 12. A Danziger Vorposten 
ál'ást foglalva a lengye! vámtisztviselők­
kel kapcsolatban a danzigi szenátushoz in­
tézett jegyzékről, a következőket írja: Ez 
a fenyegetés egyben annak a -bizonyítéka, 
hogy a jelenlegi danzigi helyzet tarthatat­
lan és hogy gyors megoldásra van szükség. 
A lap ugyanakkor azt állítja, hogy a Dan­
zig területén tartózkodó lengyel vám hiva­
talnokok kémkedést folytatnak. A legutób­
bi incidensben résztvett Lipínski nevű tiszt 
viselő a lap szerint, néhány nemzeti szocía» 
lista milicistát lengyel területre akart el­
hurcolni. A tisztviselőt emberrablási kísér­
letért vonja felelősségre a danzigi törvény­
szék.

A DNB jelenti, hogy a szabadváros sze­
nátusa a danzigi lengyel főbiztosnál tilta­
kozott Lipinski vámtisztviselő magatartá­
sa ellen.

Berlin, junius 12. A német távirati iroda 
határozottan cáfolja azokat a külföldi saj­
tóban megjelent híreket, amelyek szerint 
Lutze tábornok, a rohamcsapatok vezérkari 
főnöke ellen merényletet követtek el. E kül­
földi hírek szerint — jelenti a DNB — Lutze 
tábornok ellen Memelben, más hírek szerint 
Danzigban követtek volna el merényletet. 
Ugyanezek a külföldi lapok azt is tudni vél­
ték, hogy a merénylőt, bizonyos Bloch Her- 
mant már ki is végezték.

Eszotszágba és Finnországba 
látogat et a német vezérkari 

fonok
Berlin, junius 12. Heider tábornok német 

vezérkari főnök, Ritz észt és Estermann finn 
vezérkari főnökök meghívására junius végén. 
Észtországba, illetve Finnországba látogat 
el. Heider tábornok az észt és a finn vezér­
kari főnökök látogatását fogja viszonozni.
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Varsó, junius 13 
angol kormány Mc 
zottja Varsóba érkel

Strang megérkezel 
kezésbe lépett az 
körökkel elsős: rban

London, junius 
alsőházban kijelente| 
vai utjának befejez 
latkozni a szovjetté 
Danzig kérdésében 
utján való megoldási 
függetlenségén k mel

Tizévé«

Párizs, jumus 13. 
lések alapján jelentí.| 
411 elő újabb követé 
tető alá lehet hoznil 
amelynek főbb pontjl

1. Szovjetoroszorsz| 
Angliának és Franci 
nyújt, amennyiben 
lensége ellen tárna 
kötelezi magát ar: 
és Angliával együtt| 
szavatolt államnak, 
rögországnak. Rom
nak.

2. Franciaország 
gukat arra, hogy 
egy függetlensége. v| 
irányuló közvetlen 
működnek vele ölj 
amely anélkül, bogi 
veszélyeztethetné 
és területi integri

3. A három hatall 
hogy kölcsönösen tál 
bármely európai tán|

4. A három hata 
eleve kötelezi taagá 
ményeznek külön
tárgyalásokat.

A szerződés bevez 
ez szigorúan vede r 
megegyezik 2. népé 
lefektetett alapeszrol

A szerződés egyif 
tiz évre szól és 
tárgyalásokat kéz 
együttműködés

Mint a fentebbié 
lámokat a szerződé 
de a három hata! 
közvetett támadás 
fogja vizsgálni a 
nyúló támadás ?!’

William St 
vában tárgy: 
messzemenő 
kívánságok 
mindenesetre 
Balti államé* 1 
említés a sz 
tudja, hogy 
során fel fo 
amelynek so: 
toglalkoztatj: 
mény megki 
kari tárgyal: 
kormány rés 
kifogást az


